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前言

为了帮助造价工作者进一步加深对国家最新颁布的《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）的了解和应用，快速提高造价工作者的实际操作水平，我们特组织编写了本书。

本书依据《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）、《建设工程工程量清单计价规范》（GB 50500—2013）和《全国统一安装工程预算工程量计算规则》（GYDGZ
 -201-2000）编写，采用规则—图形—算量的形式，以实例阐述各分项工程的工程量计算方法，同时对一些题中的疑难点加有“注”，进一步解释说明，目的是帮助造价工作人员解决实际操作问题，提高工作效率。在每章的最后一节是关于该章清单工程量和定额工程量计算规则的汇总，汇总包括相似点和易错点，方便读者快速查阅学习。

本书与同类书相比，其显著特点是：

（1）新。即捕捉《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）的最新信息，对新规范出现的新情况、新问题加以分析，使读者能及时了解新规范的最新动态，跟上实际操作步伐。

（2）精。即囊括了通风空调工程里所有重要项目，以实例的形式系统地列举出来，加深对通风空调工程工程量计算规则的理解。

（3）实际操作性强。即主要以实例说明实际操作中的有关问题及解决方法，便于提高读者的实际操作水平。

本书在编写过程中得到了许多同行的支持与帮助，在此表示感谢。由于编者水平有限和时间的限制，书中难免有错误和不妥之处，望广大读者批评指正。如有疑问，请登录www.gclqd.com（工程量清单计价网）或www.jbjsys.com（基本建设预算网）或www.jbjszj.com（基本建设造价网）或www.gczjy.com（工程造价员网校）或发邮件至zz6219@163.com或dl-whgs@tom.com与编者联系。
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第1章 通风空调设备及部件制作安装



1
 .1
 总说明

本章的内容主要介绍通风空调设备及部件制作安装的工程量计算。通风空调设备及部件制作安装包括：空气加热器（冷却器）、通风机、除尘设备、空调器、风机盘管，密闭门制作安装，挡水板制作安装，滤水器、溢水盘制作安装，金属壳体制作安装，过滤器、净化工作台、风淋室、洁净室等。

工程量计算采用清单工程量计算与定额工程量计算相对照的结构形式，使计算过程更加清晰。工程量计算规则均依据国家现行的最新标准规范，清单工程量的计算依据为《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013），定额工程量的计算依据为《全国统一安装工程预算定额 第九册 通风空调工程量》（GYD-209-2000）与《全国统一安装工程预算工程量计算规则》（GYDGZ
 -201-2000）。

最后，将清单工程量计算规则与定额工程量计算规则的联系与易错点归纳分类，方便读者查询学习。


1
 .2
 空气加热器（
 冷却器）



项目编码：030701001 项目名称：空气加热器（冷却器）



【例1】
 一台空气加热器（冷却器）规格是ICCDX，重量205kg/个，支架8#槽钢（8.041kg/m×3m），金属支架刷防锈油漆一遍，刷调和漆两遍，如图1-1所示，计算工程量并套用定额。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-1.jpg]


图1-1 空气加热器（冷却器）安装示意图

1.清单工程量

空气加热器（冷却器），1台。

清单工程量计算见表1-1。

表1
 -1
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-2.jpg]


2.定额工程量

①空气加热器（冷却器制作安装）100kg 2.05

【注释】 2.05为一台空气加热器（冷却器）的重量，工程量为1个。

②设备的吊托架 100kg [image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-3.jpg]


【注释】 支架8#
 槽钢8.041kg/m×3m为题中已知。

③金属支架刷防锈底漆一遍 100kg 0.24123

【注释】 金属支架刷防锈底漆一遍与设备的吊托架的重量相等，下同。

④刷灰调和漆两遍 100kg 0.24123

工程预算表见表1-2。

表1
 -2
 工程预算表
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【例2】
 如图1-2为空气加热器的安装，计算工程量并套用定额。

1.定额工程量


【解】
 SRZ型肋片管空气加热器，2台。

套用定额9-213，基价：87.59元；其中人工费29.49元，材料费51.45元，机械费6.65元。

2.清单工程量

清单工程量计算见表1-3。

表1
 -3
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-5.jpg]
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图1-2 SRZ型肋片管空气加热器示意图


1
 .3
 通风机、
 除尘设备


项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



【例3】
 离心式塑料通风机6#
 ，通风机基础采用钢支架，用8#
 槽钢和[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-7.jpg]
 角钢焊接制成，钢架下垫ϕ
 100×40橡胶防震，共4套，每套3块，再做素混凝土基础及软木层。在安放钢架时，基础必须校正水平。钢支架除锈后刷红丹防锈漆一遍，灰调和漆两遍。通风机减振台座重量为55kg/个，如图1-3～图1-5所示，计算工程量并套用定额。

1.清单工程量

离心式塑料通风机6#
 单位：台 数量：1

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-8.jpg]


图1-3 风机减振台座平面图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-9.jpg]


图1-4 风机减振台座剖面图

清单工程量计算见表1-4。

表1
 -4
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-10.jpg]
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图1-5 通风机平面图

2.定额工程量

1）离心式通风机安装 台 1

2）离心式通风机台1

3）通风机减振台座 100kg 0.55

4）通风机支架 8#
 槽钢 8.041kg/m


l
 =[（1.
 1-0.
 15）×4+1.
 1×2]m=6m

【注释】 1.1为竖向通风机支架的总长度，0.15为两端应该扣除的长度，竖向支架为4段，1.1为横向支架的长度，2为横向支架的个数。

8.041×6kg=48.25kg 100kg 0.4825

【注释】 8#槽钢的理论重量为8.041kg/m，长度为6m。

5）帆布连接短管工程量计算： m2
 2.95

[π×0.6×0.2+（0.48+0.42）×2×0.2]×4m2


=（1.5072+1.44）m2
 =2.95m2


【注释】 0.6为帆布连接短管ϕ
 =600的直径，0.2为帆布连接短管的长度，0.48和0.42为帆布连接短管的断面尺寸，0.2为帆布连接短管的长度。

6）通风机支架及减振台座刷第一遍灰调和漆 100kg 1.0324

（48.24+55）kg=103.24kg

7）通风机支架及减振台座刷第二遍灰调和漆 100kg 1.0324

8）通风机支架及减振台座刷红丹防锈漆 100kg 1.0324

工程预算表见表1-5。

表1
 -5
 工程预算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-12.jpg]



项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道



【例4】
 计算如图1-6所示风机的工程量。


【解】
 1.定额工程量

1）圆形风管D
 1
 的工程量计算：

直管段的长度L
 1
 =（9+3-1）m=11m

【注释】 9为横向圆形风管D
 1
 的长度，3为竖向圆形风管D
 1
 和弯管的长度，1为弯管的垂直距离。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-13.jpg]


图1-6 风机送风示意图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-14.jpg]


【注释】 1.0为圆形风管ϕ
 =1000的直径，11为直圆形风管ϕ
 =1000的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-15.jpg]
 [image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-16.jpg]
 ，其中[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-17.jpg]
 为弯管的长度。

2）软管的工程量计算：

长度L
 2
 =0.3m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-18.jpg]


【注释】 1.0和1.6为软管的两端直径，0.3为软管的长度。

3）风机的工程量计算：

本工程采用一台离心式轴流风机，风机型号为T4-72NO-10E，为单侧吸入。

定额工程量见表1-6。

表1-6
 定额工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-19.jpg]


2.清单工程量

1）清单工程量中圆形风管的工程量同定额中的工程量。

2）软管的工程量计算：

长度L
 1
 =0.3m

3）离心式风机的工程量计算：

T4-72NO-10E的风机，1台

清单工程量计算见表1-7。

表1-7
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-20.jpg]



项目编码：030701002 项目名称：除尘设备



【例5】
 根据图纸要求安装一台CLS型水膜除尘器，直径在3.5mm之内，试计算其工程量。采用的标准图为T5003，查定额附录，该除尘器重量为83kg/个，查标准图T5003-1，支架重7.7kg/个，计算工程量并套用定额。


【解】
 1.清单工程量

除尘设备 单位：台 数量：1

清单工程量计算见表1-8。

表1
 -8
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-21.jpg]


2.定额工程量

1）除尘设备的制作、安装 台 1

2）设备支架制作、安装100kg0.077

3）除尘设备支架刷第一遍灰调和漆 100kg 0.077

4）除尘设备支架刷第二遍灰调和漆 100kg 0.077

工程预算表见表1-9。

表1
 -9
 工程预算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-22.jpg]



【例6】
 如图1-7所示为除尘器的控制安装，计算工程量并套用定额。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-23.jpg]


图1-7 除尘器示意图


【解】
 选用CLG型多管（管）除尘器安装1台。

查标准重量表T501可知：型号为CLG的多管除尘器300kg/个。

套用定额9-232，基价：152.38元；其中人工费143.73元，材料费5.08元，机械费3.57元。

管数为9管，则除尘器的制作安装工程量为300×1kg=300kg。

清单工程量计算见表1-10。

表1
 -10
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-24.jpg]



1
 .4
 空调器、
 风机盘管


项目编码：030701004 项目名称：风机盘管



【例7】
 风机盘管采用卧式暗装（吊顶式），如图1-8所示，计算工程量并套用定额。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-25.jpg]


图1-8 风机盘管安装示意图


【解】
 1.清单工程量

风机盘管 单位：台 数量：1

清单工程量计算见表1-11。

表1
 -11
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-26.jpg]


2.定额工程量

1）风机盘管的安装 台 1

2）2001《全国统一安装工程预算定额》

吊顶式风机盘管安装子目“9-245”中已包括支吊架制作安装，因此支吊架制作安装不需另外计价。

3）风机盘管支架重量=19.75kg/台（定额含量）÷1.04×1台=18.99kg

100kg 0.1899

4）风机盘管支架除锈及刷油工程 100kg 0.1899

5）软管接口制安2×（0.2+1）×0.3m2
 m2
 0.72

【注释】 0.2和1为软管接口的尺寸，0.3为软管接口的长度。

工程预算表见表1-12。

表1
 -12
 工程预算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-27.jpg]



【例8】
 如图1-9、图1-10所示为风机盘管的安装，计算工程量并套用定额。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-28.jpg]


图1-9 风机盘管示意图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-29.jpg]


图1-10 风机盘管尺寸图

注：出风口百叶角度可调。


【解】
 风机盘管选用MLX型立式明装，安装20台，其中型号FP3.5-MLX10台，型号FP8-MLX10台，外形尺寸见表1-13。

表1
 -13
 外形尺寸表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-30.jpg]


套用定额9-246，基价：26.26元；其中人工费23.45元，材料费2.81元。

清单工程量计算见表1-14。

表1
 -14
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-31.jpg]



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门



项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



项目编码：030701003 项目名称：
 空调器



项目编码：030701004 项目名称：风机盘管



项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030703007 项目名称：碳钢风口、散流器、百叶窗



【例9】
 计算如图1-11所示风管的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-32.jpg]


图1-11 送风平面图


【解】
 1.定额工程量

（1）风管的工程量计算

①沿C
 轴敷设的风管（大会议室采用新风加回风）：

干管：

a）风管（800mm×400mm）的工程量：

长度L
 1
 =[2.1-0.21（密闭式对开多叶调节阀的长度）-0.2（软接管长度）]m=1.69m

工程量F
 =（0.
 8+0.
 4）×2×L
 1
 =1.2×2×1.69m2
 =4.06m2


【注释】 2.1为图示最左端风管（800mm×400mm）的总长度，0.8和0.4为风管（800mm×400mm）的断面尺寸。

b）风管（1000mm×630mm）的工程量：

长度L
 2
 =[2.6-0.87（矩形防火阀的长度）]m=1.73m

工程量F
 =（1.
 0+0.
 63）×2×L
 2
 =1.63×2×1.73m2
 =5.64m2


【注释】 2.6为图示最上端风管（1000mm×630mm）的总长度，1.0和0.63为风管（1000mm×630mm）的断面尺寸。

c）风管（900mm×630mm）的工程量：

长度L
 3
 =4.70m

工程量F
 =（0.
 9+0.
 63）×2×L
 3
 =1.53×2×4.7m2
 =14.38m2


【注释】 4.70为图示上端横向风管（900mm×630mm）的长度，0.9和0.63为风管（900mm×630mm）的断面尺寸。

d）风管（630mm×400mm）的工程量：

长度L
 4
 =4.60m

工程量F
 =（0.
 63+0.
 4）×2×L
 4
 =1.03×2×4.6m2
 =9.48m2


【注释】 4.60为图示上端横向风管（630mm×400mm）的长度，0.4和0.63为风管（630mm×400mm）的断面尺寸。

支管（大会议室一次回风系统）：

e）风管（400mm×250mm）的工程量：

长度L
 5
 =[2.7+3.0+2.2+5.4+4.2+4.0-7×（0.25+0.24）]m=18.07m

工程量F
 =（0.4+0.25）×2×L
 5
 =0.65×2×18.07m2
 =23.49m2


【注释】 2.7为上端最左侧风管（400mm×250mm）的长度，（3.0+2.2）为图示左端竖向风管（400mm×250mm）的长度，5.4为图示最左侧横向风管（400mm×250mm）的长度，4.2为图示上端中间的竖向风管（400mm×250mm）的长度，4.0为图示右端横向风管（400mm×250mm）的长度，0.25为方形蝶阀的长度，0.24为蝶阀的长度，7为矩形封口以及蝶阀的个数，0.4和0.25为风管（400mm×250mm）的断面尺寸。

f）风管（400mm×320mm）的工程量：
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工程量F
 =（0.
 4+0.
 32）×2×L
 6
 =0.72×2×2.3m2
 =3.31m2

【注释】 1.8为图纸左端竖向风管（400mm×320mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-34.jpg]
 为与上端风管（1000mm×630mm）连接的风管（400mm×320mm）的长度，0.4和0.32为风管（400mm×320mm）的断面尺寸。

回风管（大会议室中采用新风加回风的全空气系统）：

g）风管（800mm×500mm）的工程量：
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工程量F
 =（0.
 8+0.
 5）×2×L
 7
 =1.3×2×6.2m2
 =16.12m2


【注释】 3.4为图示左端竖向风管（800mm×500mm）的长度，3.4为图示左端横向风管（800mm×500mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-36.jpg]
 为图示竖向风管（800mm×500mm）应扣除的长度，0.8和0.5为风管（800mm×500mm）的断面尺寸。

②新风机组中所连接的风管的工程量：

a）新风入口处风管（320mm×120mm）的工程量：

长度L
 1
 =[1.1-0.21（对开多叶调节阀）-0.22（软管长度）]m=0.67m

工程量F
 =（0.
 32+0.
 12）×2×L
 1
 =0.44×2×0.67m2
 =0.59m2


【注释】 1.1为图示下端左侧新风入口处风管（320mm×120mm）的长度，0.32和0.12为新风入口处风管（320mm×120mm）的断面尺寸。

b）风管（250mm×160mm）的工程量：

长度L
 2
 =[3.2+2.0-0.49（防火阀长度）]m=4.71m

工程量F
 =（0.
 25+0.
 16）×2×L
 2
 =0.41×2×4.71m2
 =3.86m2


【注释】 （3.2+2.0）为图示下端横向风管（250mm×160mm）的长度，0.25和0.16为风管（250mm×160mm）的断面尺寸。

c）风管（160mm×120mm）的工程量：

长度L
 3
 =（4.0+2.6+3.4+2.2）m=12.20m

工程量F
 =（0.
 16+0.
 12）×2×L
 3
 =0.28×2×12.2m2
 =6.83m2


【注释】 （4.0+2.6+3.4+2.2）为图示下端横向风管（160mm×120mm）的长度，0.16和0.12为风管（160mm×120mm）的断面尺寸。

d）风管（120mm×120mm）的工程量：

长度L
 4
 =[3.6+3.2+1.6×3（3个短支管）+0.6×2（2个短支管）]m=12.80m

工程量F
 =（0.12+0.12）×2×L
 4
 =0.24×2×12.8m2
 =6.14m2


【注释】 （3.6+3.2）为左侧竖向风管（120mm×120mm）的长度，1.6为图示下端三个竖向支管风管（120mm×120mm）的长度，0.6为图示上端横向支管风管（120mm×120mm）的长度。

（2）软接管的工程量计算

①空调机组左边软接管的工程量：

长度L
 1
 =0.20m

工程量F
 =（1.
 0+0.
 63）×2×L
 1
 =1.63×2×0.2m2
 =0.65m2


【注释】 0.20为空调机组左边软接管的长度，1.0和0.63为空调机组左边软接管的断面尺寸。

②空调机组右边软接管的工程量：

长度L
 2
 =0.20m

工程量F
 =（0.
 8+0.
 4）×2×L
 2
 =1.2×2×0.2m2
 =0.48m2


【注释】 0.20为空调机组右边软接管的长度，0.8和0.4为空调机组右边软接管的断面尺寸。

③空调器与回风管连接处软接管的工程量：

长度L
 3
 =0.20m

工程量F
 =（0.
 8+0.
 5）×2×L
 3
 =1.3×2×0.2m2
 =0.52m2


【注释】 0.20为空调器与回风管连接处软接管的长度，0.8和0.5为空调器与回风管连接处软接管的断面尺寸。

④新风机组左右两侧软接管的工程量：

长度L
 4
 =0.22×2m=0.44m

工程量F
 =（0.
 32+0.
 12）×2×L
 4
 m2
 =0.44×2×0.44m2
 =0.39m2


【注释】 0.22为新风机组左右两侧软接管的长度，0.32和0.12为新风机组左右两侧软接管的断面尺寸。

（3）对开调节阀的工程量计算

经查阅图纸，共有两个密闭式对开多叶调节阀，尺寸为800mm×400mm，重量为19.10kg/个；尺寸为320mm×120mm，重量为8.90kg/个。合计重量为（19.10+8.90）kg=28.00kg

（4）蝶阀的工程量计算

①经查阅图纸，尺寸为250mm×400mm的矩形蝶阀（拉链式），图号为保温T302-6的蝶阀，数量为7个，重量为7.51kg/个。故其重量为7.51×7kg=52.57kg

②尺寸为120mm×120mm的方形蝶阀（拉链式），图号为保温T302-6的蝶阀，数量为5个，重量为3.2kg/个，故其总重量为3.2×5kg=16.00kg。

其合计总重量为（52.57+16）kg=68.57kg

（5）风机盘管的工程量计算

①FP-20的风机盘管：采用高静压形式，连接两个垂直向下的风口。风量为2000m3
 /h，制冷量为37670kJ/h，制热量为56510kJ/h。整机输入功率为100W，其单位重量为40kg/台，1台。

附加的薄钢板工程量为：

长度L
 =5m

工程量F
 =（1.
 125+0.
 12）×2×L
 =1.245×2×5m2
 =12.45m2


②FP-5的风机盘管：采用侧送风，中档风量为400m3
 /h，制冷量为9450kJ/h，制热量为12600kJ/h，整机输入功率为40W，单位重量为42kg/台，1台。

③FP-10的风机盘管：采用侧送风，中档风量为800m3
 /h，制冷量为18250kJ/h，制热量为24080kJ/h，整机输入的功率为95W，单位重量为58kg/台，1台。

④FP-12.5的风机盘管：采用侧送风，中档风量为1000m3
 /h，制冷量为20160kJ/h，制热量为28980kJ/h，整机输入功率为150W，单位重量为58kg/台，1台。

其合计重量：（40+42+58+58）kg=198.00kg

（6）风口的工程量计算

①尺寸为400mm×250mm的单层百叶风口，经查阅图纸共有7个，图号为T202-2，查得其重量为1.94kg/个，故其总重量为1.94×7kg=13.58kg。

②尺寸为120mm×120mm的方形直片散流器，经查阅图纸共有5个，图号为CT211-2，查得其重量为2.34kg/个，故其总重量为2.34×5kg=11.70kg。

合计其总重量：（13.58+11.70）kg=25.28kg

③回风口的工程量：尺寸为755mm×300mm的活动箅板式回风口，共两个，重量为3.70kg/个，故总重量为3.70×2kg=7.40kg。

（7）空调器的工程量计算

①空调机组：空调机组采用定风量空调机组，采用新风加回风的一次回风送风形式。空调机组的型号规格为ACU-8.5，风量为8000m3
 /h，制冷量为355680kJ/h，制热量为355680kJ/h。为吊顶式安装，其单位重量为1800kg/台。

②新风机组：新风机组的型号规格为XKT-20，风量为30000m3
 /h，制冷量为921600kJ/h，制热量为1256400kJ/h，为吊顶式安装，单位重量为1050kg/台。

（8）静压箱的工程量计算

经查阅图纸，总共有两个静压箱，静压箱为阻抗复合式，图号为T701-6，尺寸为2000mm×1500mm，其重量为347.56kg/台，另一台尺寸为300mm×500mm，为聚酯泡沫管式消声器，其图号为T701-3，重量为23kg/台。

合计重量：（347.56+23）kg=370.56kg

2.清单工程量

（1）清单中风管的工程量同定额中的工程量。

（2）软管的工程量计算

①长度L
 1
 =0.20m 尺寸为1000mm×630mm。

②长度L
 2
 =0.20m 尺寸为800mm×400mm。

③长度L
 3
 =0.20m 尺寸为800mm×500mm。

④长度L
 4
 =0.44m 尺寸为320mm×120mm。

（3）对开多叶调节阀的工程量计算

密闭式对开多叶调节阀：

①尺寸为250mm×400mm 长度L
 =210mm 数量：1个。

②尺寸为320mm×160mm 长度L
 =210mm 数量：1个。

（4）蝶阀的工程量计算

①矩形蝶阀（拉链式） 尺寸为250mm×400mm 图号：保温T302-6 数量：7个。

②方形蝶阀（拉链式） 尺寸为120mm×120mm 图号：保温T302-3 数量：5个。

（5）风机盘管的工程量计算

①FP-20的高静压型风机盘管，数量：1台。

②FP-5的风机盘管，数量：1台。

③FP-10的风机盘管，数量：1台。

④FP-12.5的风机盘管，数量：1台。

（6）风口的工程量计算

①单层百叶风口 尺寸为400mm×240mm 数量：7个。

②方形直片散流器 尺寸为120mm×120mm 数量：5个。

③活动箅板式回风口 尺寸为755mm×300mm 数量：2个。

（7）空调器的工程量计算

①型号为：ACU-8.5的吊顶式空调机组，数量：1台。

②型号为：XKT-20的吊顶式新风机组，数量：1台。

（8）静压箱的工程量计算

阻抗复合式静压箱，尺寸为2000mm×1500mm，数量：1台。

聚酯泡沫管式消声器，尺寸为300mm×500mm，数量：1台。

清单工程量计算见表1-15。

表1-15
 清单工程量计算表
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（续）
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项目编码：030701004
 项目名称：风机盘管



项目编码：031003013
 项目名称：水表



项目编码：031005005
 项目名称：暖风机



【例10】
 计算如图1-12所示风机盘管的工程量。
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图1-12 某车间空调送热风示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）风机盘管的工程量计算

①风机盘管的型号：FP-14，尺寸为1480mm×765mm×432mm，风机盘管的重量为58kg/台，整机输入功率为200W，风量（中等）为1250m3
 /h，制冷量为23620kJ/h，制热量为34630kJ/h。采用侧送风方式。

②经查阅图纸型号FP-14的风机盘管共有5台，故其总重量为58kg/台×5台=290.00kg

（2）风机盘管管线中阀件的工程量计算

①止回阀工程量：数量为5个，其中DN
 20止回阀4个；DN
 30止回阀1个。所有的止回阀采用螺纹连接。

②放气阀的工程量：均采用螺纹连接，其中DN
 20放气阀4个；DN
 30放气阀1个（供回水最高点处各安装一个）。

③水表的工程量：螺翼式水表，型号为LSX-32，公称直径DN
 32，额定流量为3.2m3
 /h，每组的重量为4.2kg。经查阅图纸，水表的数量为1组，故其重量为：4.2×1kg=4.20kg。

④闸阀的工程量：DN
 20闸阀2个；DN
 30闸阀2个。

（3）暖风机的工程量计算

暖风机为GS型轴流暖风机，风机的型号规格为4GS，进出水温度分别为15/80，制热量为50650kJ/h，风量为1500m3
 /h，每台的重量为82kg。经查阅图纸，共有3台此型号的暖风机，故其总重量为82×3kg=246.00kg。

2.清单工程量

（1）风机的工程量计算

型号为FP-14，尺寸为1480mm×765mm×432mm的风机盘管，数量为5台，采用侧送风方式。

（2）阀件的工程量计算

①清单中止回阀、放气阀、闸阀的工程量同定额中其阀件相应的工程量。

②水表的工程量：螺翼式水表，型号为LSX-32，公称直径为32mm，数量为1组。

（3）暖风机的工程量计算

暖风机：GS型轴流暖风机，风机的型号规格为4GS，进出水温度分别为15/80，其数量为3台，安装方式为可活动的立柱式。

清单工程量计算见表1-16。

表1-16
 清单工程量计算表
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（续）
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1
 .5
 通风空调设备部件制作安装


项目编码：030701007 项目名称：挡水板



【例11】
 计算如图1-13所示的钢制挡水板的工程量。
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图1-13 钢制挡水板示意图


【解】
 1.定额工程量

图1-13所示的挡水板为钢制挡水板，规格为六折曲板，片距为50mm，尺寸为：800mm×350mm×360mm。

挡水板的曲板工程量为


F
 =（0.04+0.04+0.075+0.04+0.075+0.080）×0.8×3m2
 =0.84m2


【注释】 0.04为图示最短端横向六折曲板的长度，0.04为第二段六折曲板的长度，0.075为第三段六折曲板的长度，0.04为第四段六折曲板的长度，0.075为第五段六折曲板的长度，0.080为最右端六折曲板的长度，0.8为六折曲板的长，3为图示六折曲板的个数。

挡水板的制作安装工程量按空调器断面面积计算。

2.清单工程量

钢制挡水板尺寸为800mm×350mm×360mm，曲板工程量为


F
 =（0.04+0.04+0.075+0.04+0.075+0.080）×0.8×3m2
 =0.84m2


清单工程量计算见表1-17。

表1-17
 清单工程量计算表
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项目编码：030701010 项目名称：过滤器



项目编码：030701001 项目名称：空气加热器



项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030703021 项目名称：静压箱的制作与安装



项目编码：030701006 项目名称：密闭门的制作与安装



【例12】
 计算如图1-14所示风淋室的工程量。
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图1-14 风淋室结构图

1—高效过滤器 2—空气加热器 3—中效过滤器 4—通风机 5—减振台座 6—密闭门 7—喷头 8—静压箱


【解】
 1.定额工程量

（1）过滤器的工程量计算

①中效过滤器的工程量：中效过滤器型号是M-Ⅱ型泡沫塑料中效过滤器，采用聚酯泡沫塑料作为过滤层（约10mm厚），数量为1台。

②高效过滤器的工程量：高效过滤器采用GS型高效过滤器，过滤器的滤料采用超细石棉纤维制作而成。过滤器的额定风量较小，一般在100m3
 /h左右，过滤效率高，数量为1台。

（2）空气加热器的工程量计算

空气加热器采用B型空气热交换器，它是由铜管、绕铜片的散热管组成。表面管数是6，外形宽285mm，按照铜板的理论重量可知：空气加热器重8.35kg/台，经查阅图纸，只有1台加热器，故其重量为8.35×1kg=8.35kg。

（3）通风机的工程量计算

通风机采用无轴承电机直联传动，型号为4-72-11№2.8，风量为1330～2450m3
 /h，风压为951～588Pa，转速为2840r/min，配套电动机型号为Y90S-2，功率为1.5kW。风机与电机重量为（20+22）kg。风机、电机数量各1台，故合计重量为42kg。

（4）风机减振台座的工程量计算

依据国家标准规范与重量表，尺寸2.8A的风机减振台座，单位重量为25.2kg/个。图中只有1个风机减振台座，故其重量为25.2×1kg=25.2kg。

（5）密闭门的工程量计算

密闭门采用1.00mm的铜板制作而成。尺寸为350mm×600mm，不带视孔。经查阅图集可知1.00mm厚的钢板理论重量为7.850kg/m2
 ，故其总重量为0.35×0.6×7.85kg=1.65kg，数量为1个。

（6）静压箱的工程量计算

静压箱与条缝形风口配套安装，板材采用0.35mm的钢板制造而成，内表面贴有吸音减振材料，起消除部分噪声的作用，静压箱的尺寸为1750mm×600mm。宽为75mm。故其展开面积即工程量约为F
 =（1.75×0.6+1.75×0.075+0.075×0.6）×2m2
 =2.45m2
 ，依据钢板理论重量，厚度为0.35mm的钢板理论重量为2.748kg/m2
 ，故其合计重量为2.45×2.748kg=6.73kg，数量为1台。

2.清单工程量

（1）过滤器的工程量计算

1）M-Ⅱ型泡沫塑料中效过滤器1台。

2）GS型超细石棉纤维高效过滤器1台。

（2）空气加热器的工程量计算

清单中空气加热器的工程量同定额中的工程量计算，即工程量为1台。

（3）通风机的工程量计算

通风机采用无轴承电机直联传动，型号是4-72-11№2.8，数量为1台。

（4）密闭门的工程量计算

清单中密闭门的工程量同定额中的工程量计算。

（5）静压箱的工程量计算

清单中静压箱的工程量同定额中的工程量计算。

清单工程量计算见表1-18。

表1-18
 清单工程量计算表
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【例13】
 计算如图1-15、图1-16所示空气过滤器的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-46.jpg]


图1-15 空气过滤器尺寸图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-47.jpg]


图1-16 空气过滤器工作示意图


【解】
 空气过滤器选用LWP型初效过滤器，安装4台，包括框架的制作安装。

查标准重量表可知，选用框架为528mm×588mm，其重量为8.99kg/个，需要制作四个框架，则空气过滤器的安装工程量为8.99×4kg=35.96kg

清单工程量计算见表图1-19。

表图1
 -19
 清单工程量计算表
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项目编码：030701011 项目名称：净化工作台



项目编码：030701012 项目名称：风淋室



项目编码：030701013 项目名称：洁净室



【例14】
 计算如图1-17所示化工实验室的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-49.jpg]


图1-17 某化工实验室


【解】
 1.定额工程量

（1）风淋室的工程量计算

风淋室，数量：1台。

风淋室分段安装的部件如下：

①M-Ⅱ型泡沫塑料过滤器：数量为1台，重量为23.54kg/台。

②GS型石棉纤维高效过滤器：数量为1台，重量为18.97kg/台。

③空气加热器：B型空气热交换器由铜管、绕片的散热管组成，数量为1台，重量为8.35kg/台。

④通风机：采用无轴承电机直联传动，型号为4-72-11№2.8，数量为1台，重量为42kg/台。

⑤风机减振台座：风机减振台座的尺寸为2.8A，数量为1个，重量为25.2kg/个，重量为25.2×1kg=25.2kg。

⑥密闭门的工程量：材质为1.0mm厚的钢板制成，尺寸为350mm×600mm，不带视孔，数量为1个，重量为1.65kg/个。

⑦静压箱的工程量：

材质：采用0.35mm的钢板制成，内表面贴有吸音减振材料，静压箱尺寸为600mm×75mm×1750mm。

数量：1个，重量为6.73kg/个，展开的表面积为2.45m2
 。

风淋室各安装部件的重量之和即是风淋室每台的重量，故其合计重量为

（23.54+18.97+8.35+42+25.2+1.65+6.73）kg=126.44kg。

（2）净化工作台的工程量计算

净化工作台的型号：SZX-ZP；数量：1台；重量为298.99kg/台。

故其重量为298.99×1kg=298.99kg

（3）洁净室的工程量计算

洁净室的工程量为298.99kg，数量1台。

2.清单工程量

清单中风机的工程内容已包括风机减震台座的制作安装，不再进行计算，洁净室的工程量为1台。

清单中的其他各项目工程量同定额中的工程量。

清单工程量计算见表1-20。

表1-20
 清单工程量计算表
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（续）
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项目编码：030701011 项目名称：净化工作台



【
 例15】
 SZX-ZP型净化工作台，其重量为1500kg，如图1-18、图1-19所示，试计算其工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-52.jpg]


图1-18 净化台示意图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-53.jpg]


图1-19 净化台剖面图


【解】
 1.清单工程量

净化工作台 单位：台 数量：1

清单工程量计算见表1-21。

表1
 -21
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）净化工作台制作： 单位：台； 数量：1

套用定额9-257，基价：111.46元；其中人工费111.46元

2）净化工作台安装： 单位：100kg； 数量：15

套用定额9-257，基价：74.3元；其中人工费74.3元


项目编码：030701012 项目名称：风淋室



【例16】
 风淋室尺寸为800mm×400mm×2150mm，如图1-20、图1-21所示，试计算其工程量。

1.清单工程量

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-55.jpg]


图1-20 风淋室外形图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter01-56.jpg]


图1-21 风淋室剖面图

风淋室 单位：台 数量：1

清单工程量计算见表1-22。

表1
 -22
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

风淋室制作安装 单位：100kg； 数量：20

套用定额9-260，基价：538.94元；其中人工费538.94元

因为风淋室为非标准件，根据供货商提供数据可知其重量为2000kg。


1
 .6
 通风空调设备及部件制作安装清单工程量与定额工程量计算规则的联系与易错点

1.联系

（1）空气加热器（冷却器）

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均是按设计图示数量以“台”为单位计算。

（2）通风机

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同空气加热器（冷却器）。

（3）除尘设备

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同空气加热器（冷却器）。

（4）风机盘管

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同空气加热器（冷却器）。

（5）空调器

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均是按设计图示数量计算，其中分段组装式空调器按设计图纸所示质量以“kg”为计量单位计算。

（6）密闭门制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均是按设计图示数量以“个”为单位计算。

（7）净化作台、风淋室

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同空气加热器（冷却器）。

（8）挡水板制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按空调器断面面积以“m2
 ”为单位计算。

2.易错点

洁净室。



第2章 通风管道制作安装



2
 .1
 总说明

本章主要是介绍通风管道制作安装的工程量计算。通风管道主要包括碳钢通风管道、净化通风管、不锈钢板风管、铝板通风管道、玻璃钢通风管道、复合型风管、柔性软风管，所以通风管道制作安装也就是上述各种管道的制作安装。

每一节在介绍各个通风管道制作安装工程量时，均从清单和定额两个方向展开。通过清单工程量和定额工程量的对比，读者可以清楚地了解清单工程量计算规则与定额工程量计算规则的异同。清单工程量计算规则以《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）为依据；定额工程量计算规则以《全国统一安装工程预算定额第九册 通风空调工程》（GYD-209-2000）与《全国统一安装工程量预算工程量计算规则》（GYDGZ
 -201-2000）为依据。最后一节对清单工程量计算规则与定额工程量计算规则进行汇总、对比，能够加深读者对计算规则的理解，方便读者查询、记忆。


2
 .2
 碳钢通风管道制作安装


【例1】
 如图2-1所示薄钢板圆形钢管，计算其制作安装的工程量（δ
 =2mm）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-1.jpg]


图2-1 钢管尺寸示意图


【解】
 ϕ
 250圆形风管长度L
 =6m，断面周长=πD
 =3.14×0.25m=0.785m

展开面积F
 =πDL
 =3.14×0.25×6m2
 =4.71m2
 =0.471（10m2
 ）

【注释】 0.25为圆形风管的直径，6为圆形风管的长度。

清单工程量计算见表2-1。

表2
 -1
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-2.jpg]


套用定额9-10，基价：634.78元；其中人工费348.53元，材料费183.66元，机械费102.59元。


项目编码：030702001 项目名称：碳钢矩形风管



【例2】
 碳钢矩形风管如图2-2所示，其尺寸为500×400，L
 =2000mm，防潮风管剖面图如图2-3所示，计算其工程量并套用定额（δ
 =2mm）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-3.jpg]


图2-2 风管平面图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-4.jpg]


图2-3 防潮风管剖面图

1.清单工程量

碳钢矩形风管 单位：m2
 数量：3.6

周长：2×（0.5+0.4）m=1.8m

展开面积：1.8×2m2
 =3.6m2


【注释】 0.5和0.4为碳钢矩形风管的断面尺寸，2为碳钢矩形风管的长度。

清单工程量计算见表2-2。

表2
 -2
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-5.jpg]


2.定额工程量

1）镀锌板矩形风管 单位：10m2
 数量：0.36

2）镀锌钢板δ
 =0.75 m2
 4.0968

3）角钢[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-6.jpg]
 kg 12.8376

4）玻璃棉毡保温δ
 =60mm m3
 0.0216×10=0.216

10×0.36×0.06=0.0216×10=0.216

【注释】 3.6为碳钢矩形风管的展开面积，0.06为碳钢矩形风管玻璃棉毡保温层的厚度。

5）玻璃棉毡安装0.216×1.03=0.22248 m3
 0.22248

6）油毡纸防潮层 10m2
 0.456

7）玻璃布保护层 10m2
 0.456

2×（0.62+0.52）×2m2
 =4.56m2


工程预算表见表2-3。

表2
 -3
 工程预算表
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项目编码：030703007 项目名称：碳钢风口、散流器制作安装（百叶窗）



【例3】
 如图2-4所示，计算某百货公司大厅门厅前方门洞空气幕侧送风管的工程量。

说明：空气幕采用从下向上依次均匀送风，风口采用喷口送风，每个喷口的大小为320mm×160mm，风管从下到上依次为：630mm×320mm，400mm×320mm，支管管径为320mm×250mm。


【解】
 1.定额工程量

（1）风管的工程量计算

①风管（630mm×320mm）的工程量：

长度L
 1
 =（0.4+1.0+1.0）m=2.40m

工程量F
 =（0.63+0.32）×2×L
 1
 =0.95×2×2.4m2
 =4.56m2


【注释】 （0.4+1.0+1.0）为图示下端竖向风管（630mm×320mm）的长度之和，0.63和0.32为风管（630mm×320mm）的断面尺寸。

②风管（400mm×320mm）的工程量：

长度L
 2
 =（1.0+1.0+1.0）m=3.00m

工程量F
 =（0.4+0.32）×2×L
 2
 =0.72×2×3m2
 =4.32m2


【注释】 （1.0+1.0+1.0）为图示上端风管（400mm×320mm）的长度，0.4和0.32为风管（400mm×320mm）的断面尺寸。

③支管风管（320mm×250mm）的工程量：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-8.jpg]


工程量F
 =（0.
 32+0.
 25）×2×L
 3
 =0.57×2×3m2
 =3.42m2

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-9.jpg]


图2-4 空气幕示意图

【注释】 0.4×3为图示下端横向支管风管（320mm×250mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-10.jpg]
 为图示上端横向支管的支管风管（320mm×250mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-11.jpg]
 为与左端竖向风管（400mm×320mm）连接的长度。

（2）风口的工程量计算

风口安装320mm×160mm的喷口，数量为6个，图号为T210-2，查《全国通风部件标准重量表》，得喷口（320mm×160mm）的重量为11.32kg/个，故风口的工程量为：11.32×6kg=67.92kg。

风口采用侧送风且属于单边侧送风。

2.清单工程量

（1）清单中风管的工程量同定额中风管的工程量。

（2）风口的工程量计算

喷口（320mm×160mm）的数量为6个；采用单边侧送风。

清单工程量计算见表2-4。

表2-4
 清单工程量计算表
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【例4】
 计算如图2-5所示送风管的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-13.jpg]


图2-5 送风管示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）干管工程量计算

①风管（1000mm×320mm）的工程量计算：

长度L
 1
 =（3.2+3）m=6.20m

工程量F
 =（1.0+0.32）×2×L
 1
 =1.32×2×6.2m2
 =16.37m2


【注释】 （3.2+3）为图示左端横向风管（1000mm×320mm）的长度，1.0和0.32为风管（1000mm×320mm）的断面尺寸。

②风管（630mm×320mm）的工程量计算：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-14.jpg]


工程量F
 =（0.
 63+0.
 32）×2×L
 2
 =0.95×2×9.66m2
 =18.35m2


【注释】 （4.2+2.1）为图示横向风管（630mm×320mm）的长度，2.1为图示右端风管（630mm×320mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-15.jpg]
 为横向和竖向风管（630mm×320mm）与弯管连接到弯管中心线的长度。

（2）支管工程量计算

风管（400mm×400mm）的工程量：

长度L
 3
 =1.5×4m=6.00m

工程量F
 =（0.
 4+0.
 4）×2×L
 3
 =0.8×2×6m2
 =9.60m2


【注释】 1.5为单个竖向支管风管（400mm×400mm）的长度，4为风管（400mm×400mm）的个数，0.4和0.4为风管（400mm×400mm）的断面尺寸。

（3）风口的工程量计算

方形散流器（400mm×400mm），图号为T303-2，共4个，查全国通风部件标准重量表，得方形散流器（400mm×400mm）的理论重量为13.24kg/个，有4个，故其重量为：

13.24×4kg=52.96kg

（4）导流叶片的工程量计算


F
 =2πrθb
 ，其中b
 为导流叶片宽，θ
 为弧度（弧度=角度×0.01745），则导流单叶片的工程量为：


F
 =0.114×4m2
 =0.46m2


2.清单工程量

（1）清单中风管（干管、支管）的工程量同定额中的工程量。

（2）风口的工程量计算

400mm×400mm的方形散流器，数量为4个。

清单工程量计算见表2-5。

表2-5
 清单工程量计算表
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【例5】
 计算如图2-6所示风管的工程量。


【解】
 1.清单工程量

（1）风管干管（沿A轴向南敷设的风管干管）

①风管（1000mm×800mm）工程量计算：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-17.jpg]


工程量：F
 =（1+0.
 8）×2×L
 1
 =（1+0.8）×2×4.2m2
 =15.12m2


【注释】 3.2为墙面以上的竖向风管（1000mm×800mm）的长度，0.2为软管长，1为墙面一下的竖向风管（1000mm×800mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-18.jpg]
 为道管道中心线的长度，1和0.8为风管（1000mm×800mm）的尺寸。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-19.jpg]


图2-6 风管平面图

②风管（800mm×320mm）工程量计算：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-20.jpg]


工程量F
 =（0.
 8+0.
 32）×2×L
 2
 =（0.8+0.32）×2×8.3m2
 =18.59m2

【注释】 2为左端横向风管（800mm×320mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-21.jpg]
 为图纸左端的尺寸，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-22.jpg]
 为左端风管的中心线道边缘的长度，6为右端横向风管（800mm×320mm）的长度，0.2为右端风管（800mm×320mm）应增加的长度，为风管（400mm×320mm）从中心线道风管边缘的长度，0.8和0.32为风管（800mm×320mm）的尺寸。

③风管（400mm×320mm）工程量计算：

长度L
 3
 =（6-0.2-0.2）m=5.60m

工程量F
 =（0.
 4+0.
 32）×2×L
 3
 =（0.4+0.32）×2×5.6m2
 =8.06m2


【注释】 6为右端横向风管（400mm×320mm）的长度，0.2为右端风管（400mm×320mm）应扣除的长度，0.2为软管长度，0.4和0.32为风管（400mm×320mm）的尺寸。

④沿A轴向南敷设的第一根风管上支管（400mm×400mm）工程量计算：

长度L
 4
 =[1.5+（1.5-0.2）×2（两根相同）]m=4.10m

工程量F
 =（0.
 4+0.
 4）×2×L
 4
 =0.8×2×4.1m2
 =6.56m2


【注释】 1.5为上端竖向支管的长度，（1.5-0.2）为下端竖向支管的长度，0.2为软管长度，0.4和0.4为风管上支管（400mm×400mm）的尺寸。

（2）风管干管（沿B轴方向敷设的风管干管）

①风管（800mm×630mm）工程量计算：

长度L
 5
 =（1.5-0.2+4+1.5+2+0.2）m=9.00m

工程量F
 =（0.
 8+0.
 63）×2×L
 5
 =1.43×2×9m2
 =25.74m2


【注释】 上式为左端竖向风管（800mm×630mm）的长度之和，0.8和0.63为风管（800mm×630mm）的尺寸。

②风管（800mm×320mm）工程量计算：

长度L
 6
 =（6-0.2-0.2+0.2+0.2）m=6.00m

工程量F
 =（0.
 8+0.
 32）×2×L
 6
 =1.12×2×6m2
 =13.44m2


【注释】 6为下端横向风管（800mm×320mm）的长度，0.8和0.32为风管（800mm×320mm）的尺寸。

③风管（400mm×320mm）工程量计算：

长度L
 7
 =（6-0.2-0.2）m=5.60m

工程量F
 =（0.
 4+0.
 32）×2×L
 7
 =（0.4+0.32）×2×5.6m2
 =8.06m2


【注释】 6为右端横向风管（400mm×320mm）的长度，0.2为右端风管（400mm×320mm）应扣除的长度，0.2为软管长度，0.4和0.32为风管（400mm×320mm）的尺寸。

④支管（沿B轴方向敷设的风管上的支管）（400mm×400mm）工程量计算：

长度L
 8
 =1.5×6m=9.00m

工程量F
 =（0.
 4+0.
 4）×2×L
 8
 =0.8×2×9m2
 =14.40m2


【注释】 1.5为沿B轴方向敷设的风管上的支管的长度，6为沿B轴方向敷设的风管上的支管的个数，0.4和0.4为支管（400mm×400mm）的尺寸。

（3）帆布软接头的工程量计算

长度L
 9
 =0.20m

工程量L
 9
 =0.20m

（4）带调节板活动的百叶风口工程量计算

400mm×400mm的带调节板的单层百叶风口工程量为9个

清单工程量计算表2-6。

表2-6
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-23.jpg]


2.定额工程量

（1）风管工程量计算同清单中工程量的计算。

（2）帆布软接头的工程量计算

长度L
 9
 =0.20m

工程量F
 =2×（1.0+0.8）×0.2m2
 =0.72m2


（3）带调节板活动的百叶风口工程量计算

查《全国统一安装工程预算定额》第九分册通风空调工程得到每个风口的重量为3.6kg，故：

工程量为3.6×9kg=32.40kg
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【例6】
 计算如图2-7所示风机的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-24.jpg]


图2-7 风机送风示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）圆形风管D
 1
 的工程量计算

直管段的长度L
 1
 =（9+3-1）m=11m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-25.jpg]


【注释】 9为横向圆形风管D
 1
 的长度，3为竖向圆形风管D
 1
 和弯管的长度，1为弯管的垂直距离，1.0为圆形风管（ϕ
 =1000）的直径，11为直圆形风管（ϕ
 =1000）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-26.jpg]
 [image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-27.jpg]
 ，其中[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-28.jpg]
 为弯管的长度。

（2）软管的工程量计算

长度L
 2
 =0.3m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-29.jpg]


【注释】 1.0和1.6为软管的两端直径，0.3为软管的长度。

（3）风机的工程量计算

本工程采用一台离心式轴流风机，风机型号为T4-72NO-10E，为单侧吸入。

定额工程量见表2-7。

表2-7
 工程量计算表（
 定额）


[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-30.jpg]


2.清单工程量

（1）清单工程量中圆形风管的工程量同定额中的工程量。

（2）软管的工程量计算

长度L
 2
 =0.3m

（3）离心式风机的工程量计算

T4-72NO-10E的风机1台

清单工程量计算见表2-8。

表2-8
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-31.jpg]
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【例7】
 计算如图2-8所示的导流叶片的工程量。


【解】
 1.定额工程量

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-32.jpg]


【注释】 a
 为中心角（90°），r
 为半径（200mm）

2）弯头B
 的边长为：B
 =1600mm=1.60m

3）导流叶片按照规范可知，B
 面尺寸为1600mm的导流叶片片数为10片，故320mm×1600mm矩形弯头的导流叶片的面积=导流叶片弧长×弯头边长B
 ×片数=0.314×1.6×10m2
 =5.02m2
 ，数量为1个。

2.清单工程量

矩形弯头320mm×1600mm导流叶片面积为5.02m2
 ，数量为1个。

清单工程量计算见表2-9。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-33.jpg]


图2-8 导流叶片

a）导流叶片安装图 b）导流叶片局部图

表2-9
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-34.jpg]
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【例8】
 计算如图2-9所示风管的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-35.jpg]


图2-9 送风平面图


【解】
 1.定额工程量

（1）风管的工程量计算

①干管的工程量

a）风管（1250mm×800mm）的工程量：

长度L
 1
 =（2.0+2.0+2.0）m=6.00m

工程量F
 =（1.25+0.8）×2×L
 1
 =2.05×2×6.0m2
 =24.60m2


【注释】 （2.0+2.0+2.0）为图示左端风管（1250mm×800mm）的长度，1.25和0.8为风管（1250mm×800mm）的断面尺寸。

b）风管（1250mm×500mm）的工程量：

长度L
 2
 =（2.0+2.0+2.0+2.0+1.4）m=9.40m

工程量F
 =（1.25+0.5）×2×L
 2
 =1.75×2×9.4m2
 =32.90m2


【注释】 （2.0+2.0+2.0+2.0+1.4）为图示右端风管（1250mm×500mm）的长度之和，1.25和0.5为风管（1250mm×500mm）的断面尺寸。

②支管的工程量：

长度L
 3
 =0.35×16m=5.60m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-36.jpg]


【注释】 0.35为支管的长度，0.3和0.2为支管两端的直径。

（2）阀件的工程量计算

法兰的工程量：

风管外径D
 =1250mm，风管法兰用L36×4，配用M8×25的螺栓制作而成，法兰重量为8.75kg/副，经查阅图纸，共有7副法兰，故其总重量为：8.75×7kg=61.25kg。

（3）风口的工程量计算

风口采用圆形直片散流器，图号为CT211-2，风口尺寸为ϕ
 180，风口的重量为4.39kg/个，经查阅图纸，共有16个此型号的风口，故其总重量为：4.39×16kg=70.24kg。

2.清单工程量

（1）清单中风管的工程量同定额中风管的工程量。

（2）法兰的工程量计算

管外径D
 =1250mm的风管法兰阀L36×4制作，配用M8×25的螺栓安装，其数量为7副，用钢制作。

（3）风口的工程量计算

圆形直板散流器，尺寸为ϕ
 180，数量为16个。

清单工程量计算见表2-10。

表2-10
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-37.jpg]
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【例9】
 计算如图2-10所示风管的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-38.jpg]


图2-10 平面送风示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）风管D
 =800mm的工程量计算

长度L
 =（1.0+1.4+3.1+0.8+1.55）m=7.85m

工程量F
 =πDL
 =3.14×1.0×7.85m2
 =24.65m2


【注释】 （1.0+1.4+3.1+0.8+1.55）为图示横向风管（D
 =800mm）的长度之和，0.8为风管（D
 =800mm）的直径。

（2）内外弧弯头的工程量计算

编号①的工程量：


D
 =800mm=0.8m θ
 =90° R
 =0.8m，则：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-39.jpg]


编号②的工程量：


D
 =250mm=0.25m θ
 =45° R
 =0.8m，则：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-40.jpg]


（3）插管三通的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-41.jpg]


【注释】 0.8为上端风管（D
 =800mm）的直径，1.4为上端高度，0.4为下端风管（D
 =400mm）的直径，（[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-42.jpg]
 ）为下端竖向支管的高度。

（4）管径D
 =400mm的工程量计算

长度L
 =（0.65+1.7）m=2.35m

工程量F
 =πDL
 =3.14×0.4×2.35m2
 =2.95m2


【注释】 0.65为图示左端竖向支管的长度，1.7为图示下端横向支管的长度，0.4为支管的直径。

（5）封板式三通的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-43.jpg]


【注释】 0.4为封板式三通的上端横向直径，0.8为上端横向长度，0.3和0.35为竖向封板式三通的上下两端直径，0.5为竖向封板式三通的长度。

（6）风管D
 =300mm的工程量计算

长度L
 =0.5m

工程量F
 =πDL
 =3.14×0.3×0.5m2
 =0.47m2


【注释】 0.5为封板式三通下端竖向风管（D
 =300mm）的长度，0.3为风管（D
 =300mm）的直径。

（7）风管D
 =250mm的工程量计算

长度L
 =（0.9+0.9+1.6）m=3.4m

工程量F
 =πDL
 =3.14×0.25×3.4m2
 =2.67m2


【注释】 0.9为图示左端风管（D
 =250mm）的长度，0.9为图示中间上端风管（D
 =250mm）的横向长度，1.6为图示中间上端的斜向风管（D
 =250mm）的长度，0.25为风管（D
 =250mm）的直径。

（8）内斜线弯头的工程量计算


F
 =πDL
 1
 +πD
 （L
 2
 -D
 ）=[3.14×0.4×0.8+3.14×0.4×（0.8-0.4）]m2


=（1.01+0.50）m2
 =1.51m2


【注释】 0.4为竖向内斜线弯头的直径，0.8为内斜线弯头的长度，0.4为横向内斜线弯头的直径，0.8为横向内斜线弯头的长度。

（9）正三通的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-44.jpg]


【注释】 0.4为正三通的竖向风管的直径，0.9为正三通的竖向风管的长度，1.1为正三通的横向风管的长度，0.4为弯头的半径。

（10）管径D
 =400mm的工程量计算

长度L
 =（0.55+0.7+0.6）m=1.85m

工程量F
 =πDL
 =3.14×0.4×1.85m2
 =2.32m2


【注释】 0.55为图示上端竖向风管（D
 =400mm）的长度，0.7为图示下端竖向风管（D
 =400mm）的长度，0.6为图示下端横向风管（D
 =400mm）的长度，0.4为风管（D
 =400mm）的直径。

（11）加弯三通的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-45.jpg]


【注释】 0.2为加弯三通横向风管的直径，0.7为加弯三通横向风管的长度，0.2为加弯三通竖向风管的直径，（[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-46.jpg]
 ）为竖向加弯三通风管的长度，1.35为竖向加弯三通风管的总长度[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-47.jpg]
 为竖向加弯三通风管直径的一半。

（12）风管D
 =200mm的工程量计算

长度L
 =（0.75+0.55+0.7）m=2.00m

工程量F
 =πDL
 =3.14×0.2×2.0m2
 =1.26m2


【注释】 0.75为图示左端下侧竖向风管（D
 =200mm）的长度，0.55为图示左端下侧横风管（D
 =200mm）的长度，0.7为图示左端上侧横向风管（D
 =200mm）的长度，0.2为风管（D
 =200mm）的直径。

（13）异径三通管的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-48.jpg]


【注释】 0.32为图示正三通上端异径三通管的左端连接风管的直径，（[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-49.jpg]
 ）为左端的长度，0.2为图示正三通上端异径三通管的右端连接风管的直径，（[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-50.jpg]
 ）为右端的长度。

（14）风管D
 =320mm的工程量计算

长度L
 =（1.3-0.3）=1.00m

工程量F
 =πDL
 =3.14×0.32×1.0m2
 =1.01m2


【注释】 1.3为图示上端左侧横向风管（D
 =320mm）的总长度，0.3为偏心异径管的长度。

（15）偏心异径管的工程量计算

长度L
 =0.30m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-51.jpg]


【注释】 0.3为偏心异径管的长度，0.32和0.25为偏心异径管两端的直径。

（16）风管D
 =120mm的工程量计算

长度L
 =0.55m

工程量F
 =πDL
 =3.14×0.12×0.55m2
 =0.21m2


【注释】 0.55为图示上端的横向风管（D
 =120mm）的长度。0.12为风管（D
 =120mm）的直径。

（17）正异径管的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-52.jpg]


【注释】 0.2和0.12为正异径管两端连接风管的长度，0.2为正异径管的长度。

（18）内弧线弯头导流叶片的工程量计算

单叶片面积=0.017453Rθh
 +折边=（0.14×3×0.4+3.14×0.4×2×0.8）m2
 =2.18m2


2.清单工程量

清单中各风管及变径三通的工程量均同定额中的工程量。

清单工程量计算见表2-11。

表2-11
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-53.jpg]
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【例10】
 计算如图2-11所示风管的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-54.jpg]


图2-11 平面送风示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）风管（1000mm×800mm）的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-55.jpg]


工程量F
 =2×（1.0+0.8）×L
 =1.8×2×4.76m2
 =17.14m2


【注释】 2.4为图示左端竖向风管（1000mm×800mm）的长度，1.5为弯管风管（1000mm×800mm）的半径，90/180=1/2，1.0和0.8为风管（1000mm×800mm）的断面尺寸。

（2）斜插三通的工程量计算


F
 =[（1.0+0.8）×2×2.7+（0.5+0.32）×2×1.9]m2
 =（9.72+3.116）m2
 =12.84m2


【注释】 1.0和0.8为斜插三通下端横向风管的断面尺寸，2.7为斜插三通下端横向风管的长度，0.32和0.5为斜插三通上端斜向风管的断面尺寸，1.9为斜插三通上端斜向风管的长度。

（3）弯管（500mm×320mm）的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-56.jpg]


【注释】 1.3为弯管（500mm×320mm）的半径，60°为弯管（500mm×320mm）的度数，0.5和0.32为弯管（500mm×320mm）的断面尺寸。

（4）风管（500mm×320mm）的工程量计算

长度L
 =0.90m

工程量F
 =2×（0.5+0.32）×L
 =2×0.82×0.9m2
 =1.48m2


【注释】 0.9为弯管（500mm×320mm）上端的竖向风管（500mm×320mm）的长度，0.5和0.32为风管（500mm×320mm）的断面尺寸。

（5）正异径管的工程量计算

长度L
 =0.60m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-57.jpg]


【注释】 0.5和0.32为图示上端竖向的正异径管连接的斜向段风管的断面尺寸，0.25和0.25为正异径管连接的上端风管的断面尺寸，0.6为正异径管的长度。

（6）矩形管变径斜插三通的工程量计算


L
 1
 =（1.0+0.8）×2m=3.60m


L
 2
 =（0.8+0.63）×2m=2.86m


L
 3
 =（0.7+0.4）×2m=2.20m


F
 =0.5（L
 1
 +L
 2
 ）×2.
 7+0.
 5（L
 1
 +L
 3
 ）×2.
 4

=[0.5×（3.6+2.86）×2.7+0.5×（3.6+2.2）×2.4]m2


=（8.72+6.96）m2
 =15.68m2


【注释】 1.0和0.8为图示中间矩形管变径斜插三通右端连接的风管的断面尺寸，0.8和0.63为矩形管变径斜插三通横向左端连接的风管的断面尺寸，0.7和0.4为矩形管变径斜插三通下端连接的风管的断面尺寸，2.7为矩形管变径斜插三通的横向长度，2.4为斜向长度。

（7）45°弯头的工程量计算


R
 =1200mm=1.2m θ
 =45°

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-58.jpg]


【注释】 1.2为45°弯头的半径，0.7和0.4为45°弯头的断面尺寸。

（8）风管（700mm×400mm）的工程量计算

长度L
 =1.70m

工程量F
 =（0.7+0.4）×2×L
 =（0.7+0.4）×2×1.7m2
 =3.74m2


【注释】 1.70为图示下端中间竖向风管（700mm×400mm）的长度，0.7和0.4为风管（700mm×400mm）的断面尺寸。

（9）风管（800mm×630mm）的工程量计算

长度L
 =2.6m

工程量F
 =（0.8+0.63）×2L
 =1.43×2×2.60m2
 =7.44m2


【注释】 2.6为图示中间横向风管（800mm×630mm）的长度，0.8和0.63为风管（800mm×630mm）的断面尺寸。

（10）正三通的工程量计算

长度L
 =（1.0+0.6）m=1.60m

工程量F
 =（0.63+0.4）×2×L
 ×2（两个支管）=1.03×2×1.6×2m2
 =6.592m2


【注释】 1.0和0.6为中间左端正三通的上下两个斜边的长度，0.63和0.4为正三通的断面尺寸。

（11）60°弯管的工程量计算


R
 =1.2m θ
 =60°

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-59.jpg]


【注释】 1.2为图示左端下侧60°弯管的半径，60为60°弯管的度数。

（12）风管（630mm×400mm）的工程量计算

长度L
 =1.10m

工程量F
 =（0.63+0.4）×2×L
 =1.03×2×1.1m2
 =2.27m2


【注释】 1.1为图示左侧下端竖向风管（630mm×400mm）的长度，0.63和0.4为风管（630mm×400mm）的断面尺寸。

（13）封板斜插板三通的工程量计算

长度L
 1
 =1.10m L
 2
 =1.30m


F
 =（0.25+0.16）×2×L
 1
 +（0.63+0.4）×2×L
 2


=（0.41×2×1.10+1.03×2×1.30）m2


=（0.90+2.68）m2
 =3.58m2


【注释】 0.25和0.16为封板斜插板三通斜向风管的断面尺寸，1.1为封板斜插板三通斜向风管的长度，0.63和0.4为封板斜插板三通竖向风管的断面尺寸，1.30为封板斜插板三通竖向风管的长度。

（14）45°弯头的工程量计算


R
 =550mm=0.55m θ
 =45°

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-60.jpg]


【注释】 0.25和0.16为图示左侧上端45°弯头的断面尺寸，0.55为45°弯头的半径，45°为弯头的度数。

（15）偏心异径管的工程量计算

长度L
 1
 =0.6m L
 2
 =0.4m L
 3
 =0.7m


F
 1
 =2×（0.25+0.16）×L
 1
 =0.41×2×0.6m2
 =0.49m2
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F
 3
 =（0.2+0.16）×2×L
 3
 =0.36×2×0.7m2
 =0.50m2


【注释】 0.25和0.16为偏心异径管左端直风管的断面尺寸，0.6为偏心异径管左端横向风管的长度；0.25和0.16为偏心异径管左端风管的断面尺寸，0.20和0.16为偏心异径管右端风管的断面尺寸，0.4为偏心异径管中间斜管的长度；0.2和0.16为偏心异径管的右端直风管的断面尺寸，0.7为偏心异径管右端横向风管的长度。

（16）天圆地方的工程量计算


L
 =800mm=0.8m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-62.jpg]


【注释】 0.25为天圆地方上端连接风管的直径，0.63和0.4为天圆地方下端连接风管的断面尺寸，0.8为天圆地方的长度。

（17）圆管（D
 =250mm）的工程量计算

长度L
 =1.10m

工程量：F
 =πDL
 =3.14×0.25×1.1m2
 =0.86m2


【注释】 1.10为天圆地方上端竖向风管圆管（D
 =250mm）的长度，0.25为圆管（D
 =250mm）的直径。

（18）45°弯头的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-63.jpg]


【注释】 0.6为圆管（D
 =250mm）下端45°弯头的半径，45为弯头的度数，0.25为45°弯头的断面尺寸。

2.清单工程量

清单风管及管件的工程量同定额中的工程量。

清单工程量计算见表2-12。

表2-12
 清单工程量计算表
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2
 .3
 净化通风管道制作安装


项目编码：030702002 项目名称：净化通风管制作安装



【例11】
 如图2-12所示，计算净化通风管的工程量并套用定额（δ
 =2mm，不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-65.jpg]


图2-12 通风管示意图


【解】
 1.清单工程量


S
 =2×（0.8+0.8）×（5.4-0.4+1.9-0.4）m2
 =2×1.6×6.5m2
 =20.8m2


【注释】 0.8和0.8为净化通风管的断面尺寸，5.4为横向净化通风管的总长度，0.4为净化通风管边缘到中心线的长度，1.9为竖向净化通风管的总长度，0.4为净化通风管边缘到管道中心线的长度。

查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）。

通风管道制作安装（编码：030702）：净化通风管制作安装中的工程量不扣除风管测定孔面积，故不计算风管测定孔的工程量。

清单工程量计算见表2-13。

表2
 -13
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-66.jpg]


2.定额工程量

（1）800×800净化通风管制作安装工程量


S
 =2×（0.8+0.8）×（5.4-0.4+1.9-0.4）m2
 =2×1.6×6.5m2
 =20.8m2


套用定额9-15，基价：410.82元；其中人工费179.72元，材料费180.18元，机械费50.92元。

（2）风管测定孔制作安装工程量

查《全国统一安装工程预算工程量计算规则》GYDGZ
 -209-2000第十章 通风空调工程 第一节 管道制作安装第10.1.9条：风管测定孔制作安装，按其型号以“个”为计量单位。

则风管测定孔工程量为1个。

套用定额9-43，基价：26.58元；其中人工费14.16元，材料费9.20元，机械费3.22元。

定额工程量计算见表2-14。

表2
 -14
 定额工程量计算表
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项目编码：030702002 项目名称：净化通风管道制作安装



【例12】
 计算如图2-13所示三通的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-68.jpg]


图2-13 正断面三通示意图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-69.jpg]



【
 解】
 1.定额工程量

正断面三通展开面积：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-70.jpg]


【注释】 1.1和0.8为正断面三通左端连接风管的断面尺寸，0.8和0.32为正断面三通右端连接风管的断面尺寸，（1.4+0.4+0.9+1.1）为正断面三通横向的长度之和，0.8为正断面三通竖向的上端长度，0.9和0.63为正断面三通竖向管道的断面尺寸。

2.清单工程量

清单工程量同定额中的工程量。

清单工程量计算见表2-15。

表2-15
 清单工程量计算表
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 不锈钢板风管制作安装


项目编码：030702003 项目名称：不锈钢通风管道制作安装



【例13】
 计算如图2-14所示三通的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-72.jpg]


图2-14 加弯三通示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）管断面周长


L
 1
 =2（a
 +b
 ）=2×（1.8+1.25）m=6.10m


L
 2
 =2（a
 1
 +b
 1
 ）=2×（0.9+0.6）m=3.00m


L
 3
 =2（a
 2
 +b
 2
 ）=2×（0.9+0.6）m=3.00m

（2）加弯三通展开面积

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-73.jpg]


【注释】 1.8和1.25为加弯三通上端连接风管的断面尺寸，0.9和0.6为加弯三通右侧连接风管的断面尺寸，0.9和0.6为加弯三通下端连接风管的断面尺寸，2.8为加弯三通的竖直高度，45°为加弯三通的弯头度数，0.9为加弯三通弯头的半径。

2.清单工程量

清单的工程量同定额的工程量。

清单工程量计算见表2-16。

表2-16
 清单工程量计算表
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项目编码：030702003 项目名称：不锈钢板风管制作安装



【例14】
 不锈钢板风管断面尺寸为800mm×630mm，两处吊托支架，如图2-15示，试计算其工程量并套用定额（δ
 =2mm，不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-75.jpg]


图2-15 风管示意图


【解】
 1.清单工程量


S
 =2×（0.8+0.63）×25m2
 =71.5m2


【注释】 0.8和0.63为不锈钢板风管的断面尺寸，25为不锈钢板风管的长度。

查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）附录G安装工程工程量清单项目及计算规则，G通风空调工程中表G.2通风管道制作安装（编码：030702）中030702003：不锈钢板风管制作安装的工作内容已包括吊托支架制作、安装，故不必另行考虑吊托支架制作、安装工程量。

清单工程量计算见表2-17。

表2
 -17
 清单工程量计算表
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2.定额形工程量

①800×630不锈钢板风管工程量：


S
 =2×（0.8+0.63）×25m2
 =71.5m2
 =7.15（10m2
 ）

套用定额9-15，基价：410.82元；其中人工费179.92元，材料费180.18元，机械费50.92元。

②吊托支架工程量：

因每个吊托支架质量为M
 kg，共有两个吊托支架，所以吊托支架的工程量为2×M
 kg=2M
 kg=0.02M
 （100kg）

套用定额9-270，基价：975.57元；其中人工费183.44元，材料费776.36元，机械费15.77元。

查《全国统一安装工程预算工程量计算规则》GYDGZ
 -201-2000第十章 通风空调工程 第一节 管道制作安装第10.1.11条，铝板通风管道的制作安装中不包括法兰和吊托支架，可按相应定额以“kg”为计量单位另行计算，见表2-18。

表2
 -18
 定额工程量计算表
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 铝板通风管道制作安装


项目编码：030702004 项目名称：铝板通风管道制作安装



【例15】
 已知如图铝板渐缩管均匀送风管，大头直径为600mm，小头直径400mm，其上开一个270mm×230mm的风管检查孔长为15m。计算如图2-16所示的工程量并套用定额（δ
 =2mm，不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-78.jpg]


图2-16 送风示意图


【
 解】
 1.清单工程量

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-79.jpg]


【注释】 0.6为铝板渐缩管均匀送风管的左端的断面直径，0.4为铝板渐缩管均匀送风管右端的断面直径，15为铝板渐缩管均匀送风管的长度。

清单工程量计算见表2-19。

表2
 -19
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-80.jpg]


2.定额工程量

（1）铝板风管的工程量

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-81.jpg]


套用定额9-10，基价：634.78元；其中人工费348.53元，材料费183.66元，机械费102.59元。

（2）270mm×230mm的风管检查孔工作量

查《全国统一安装工程预算工程量计算规则》GYDGZ
 -201-2000第十章 通风空调工程 第一节管道制作安装 第10.1.4条：整个通风系统设计采用渐缩管均匀送风者，圆形风管按平均直径，矩形风管按平均周长计算。

第10.1.8条：风管检查孔重量，按本定额附录四“国标通风部件标准重量表”计算。

再查《全国统一安装工程预算定额》第九册 通风空调工程GYD-209-2000中“国标通风部件标准重量表”，风管检查孔T614，尺寸为270mm×230mm，序号1所对应的理论重量为1.68kg/个，故270mm×230mm风管检查孔工作量为1.68×1kg=1.68kg=0.0168（100kg）

套用定额9-42，基价：1147.41元；其中人工费486.92元，材料费543.99元，机械费116.50元。

定额工程量计算见表2-20。

表2
 -20
 定额工程量计算表
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项目编码：030702004 项目名称：铝板通风管道制作安装



【例16】
 计算如图2-17所示斜插三通的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-83.jpg]


图2-17 斜插三通示意图


【解】
 1.定额工程量

斜插板三通展开面积：


θ
 =30°，45°，60°，h
 1
 ≥5D
 ，则


F
 =πDh
 1
 +πdh
 2
 =3.14×[（0.4×2.0+0.15×2.1）]m2
 =3.14×（0.8+0.315）m2
 =3.50m2


【注释】 0.4为斜插板三通竖向风管的直径，2.0为斜插板三通竖向高度，0.15为斜插板三通斜向风管的直径，2.1为斜插板三通斜向风管的长度。

2.清单工程量

清单中的工程量同定额中的工程量。

清单工程量计算见表2-21。

表2-21
 清单工程量计算表
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 塑料通风管道制作安装


项目编码：030702005 项目名称：塑料通风管道制作安装



【例17】
 计算如图2-18所示三通的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-85.jpg]


图2-18 插管式三通示意图


【解】
 1.定额工程量

插管式三通展开面积：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-86.jpg]


【注释】 1.1和0.8为插管式三通上端竖向管的断面尺寸，0.63和0.32为插管式三通的下端竖向管的断面尺寸，0.6为上下两端的长度差，0.9=0.7+0.2为插管式三通的竖向长度；1.1和0.8为插管式三通的横向风管的断面尺寸，1.1为插管式三通的横向风管的高度。

2.清单工程量

清单的工程量同定额中的工程量。

清单工程量计算见表2-22。

表2-22
 清单工程量计算表
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项目编码：030702005
 项目名称：
 塑料通风管道制作安排


【例18】
 已知如图示塑料通风管长25m，厚为δ
 =4mm，ϕ
 =400mm，由两处吊托支架支撑且开一风管测定孔。计算如图2-19所示工程量并套用定额（δ
 =4mm，不含主材费）。


【解】
 1.清单工程量


S
 =πDL
 =3.14×0.4×25m2
 =31.4m2


【注释】 0.4为塑料通风管的直径，25为塑料通风管的长度。

清单工程量计算见表2-23。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-88.jpg]


图2-19 通风管示意图

表2
 -23
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-89.jpg]


2.定额工程量

①ϕ
 400的塑料通风管道的工程量为：


S
 =π（D
 -2δ
 ）×L
 =3.14×（0.4-2×0.004）×25m2
 =30.772m2
 =3.0772（10m2
 ）

【注释】 （0.4-2×0.004）为塑料通风管道的内径。

套用定额9-292，基价：1120.34元；其中人工费535.22元，材料费223.12元，机械费362.00元。

查《全国统一安装工程预算工程量计算规则》GYD-201-2000第十章 通风空调工程 第一节 管道制作安装第10.1.5条：塑料风管、复合型材料风管制作安装定额所列规则中直径为内径，周长为内周长，所以计算塑料风管工程量时便以内径计算。

②吊托支架工程量：

已知吊托支架的质量为9.1kg/个，共有两个吊托支架，所以吊托支架的工程量是2×9.1kg=18.2kg=0.182（100kg）

套用定额9-270，基价：975.57元；其中人工费183.44元，材料费776.36元，机械费15.77元。

③风管测定孔制作安装工程量为1个。

套用定额9-43，基价：26.58元；其中人工费14.16元，材料费9.20元，机械费3.22元。

定额工程量计算见表2-24。

表2
 -24
 定额工程量计算表
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2
 .7
 玻璃钢通风管道


项目编码：030702006 项目名称：玻璃钢通风管道



【例19】
 某办公大楼通风工程需安装玻璃钢风道（带保温夹层，δ
 =50mm），直径为800mm，风道总长30m，落地支架三处，一处20kg，一处45kg，一处56kg，如图2-20所示，试计算其工程量并套用定额（保温材料是超细玻璃棉，外缠塑料布两道，玻璃丝布两道，刷调和漆两道，δ
 =2mm，不含主材费）。
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图2-20 风道示意图

1.清单工程量

此风道工程量为πDL
 =3.14×0.8×30m2
 =75.36m2


【注释】 0.8为玻璃钢风道的外径，30为玻璃钢风道的长度。

清单工程量计算见表2-25。

表2
 -25
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

（1）ϕ
 800的玻璃钢通风管道工程量

πDL
 =3.14×0.8×30m2
 =75.36m2


（2）ϕ
 800的玻璃钢通风管道保温层工程量


V
 =π（D
 +1.
 033δ
 ）×1.
 033δ
 ×L
 m3


=3.14×（0.8+1.033×0.05）×1.033×0.05×30m3


=4.144m3


【注释】 0.8为玻璃钢风道的直径，0.05为玻璃钢风道保温层的厚度，30为玻璃钢风道的长度，下同。

（3）ϕ
 800的玻璃钢通风管道防潮层工程量


S
 =π（D+2.1δ
 +0.
 0082）×L
 ×2（因要缠两道，所以乘以2）

=3.14×（0.8+2.1×0.05+0.0082）×30×2m2


=172.047m2


（4）ϕ
 800的玻璃钢通风管道保护层工程量


S
 =π（D
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）×L
 ×2m2
 （因有两道玻璃丝布，故乘以2）

=3.14×（0.8+2.1×0.05+0.0082）×30×2m2


=172.047m2


（5）第一道调和漆工程量


S
 =πDL
 =3.14×0.8×30m2
 =75.36m2


（6）第二道调和漆工程量


S
 =πDL
 =3.14×0.8×30m2
 =75.36m2


（7）设备支架在50kg以下的工程量是（20+45）kg=65kg

（8）设备支架在50kg以上的工程量是56kg

说明：①调和漆的工程量计算如下：

设备筒体、管道表面积计算公式：


S
 =πDL


式中 D
 ——设备或管道直径；


L
 ——设备筒高或管道延长米。

②支架的工程量计算如下：

设备支架制作安装按图示尺寸以“kg”为计量单位。

定额工程量计算见表2-26，工程预算见表2-27。

表2
 -26
 定额工程量计算表
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表2
 -27
 工程预算表
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（续）
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【例20】
 某办公楼通风工程需安装玻璃钢风道（带保温夹层，δ
 =30mm），截面尺寸为1000mm×300mm，风道长18.5m，风道由发包方供应。落地支架两处，一处56kg，一处78kg，计算该项目的工程量并套用定额。

1.定额工程量


【解】
 （1）玻璃钢风管安装工程量

2（a
 +b
 ）×L
 =2×（1+0.3）×18.5m2
 =48.1m2
 =4.81（10m2
 ）

【注释】 1和0.3为玻璃钢风道的断面尺寸，18.5为玻璃钢风道的长度。

套用定额9-346，基价：196.98；其中人工费83.13元，材料费111.33元，机械费2.52元。

（2）落地支架制作安装工程量

（56+78）kg=134kg

【注释】 落地支架两处，一处56kg，一处78kg。

套用定额9-212，基价：414.38；其中人工费75.23元，材料费330.52元，机械费8.63元。

2.清单工程量

清单工程量计算见表2-28。

表2
 -28
 清单工程量计算表
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2
 .8
 复合型风管制作安装


项目编码：030702007 项目名称：复合型风管制作安装



【例21】
 复合型圆形风管，如图2-21所示，直径为500mm、长度2000mm风管的吊支架是非标准件，其理论重量为2.97kg/个，共2个。计算其工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-97.jpg]


图2-21 复合型风管安装示意图


【解】
 1.清单工程量

复合型圆形风管 单位：m2
 工程量：3.14

πDL
 =3.14×0.5×2m2
 =3.14m2


【注释】 0.5为复合型圆形风管的直径，2为复合型圆形风管的长度。

清单工程量计算见表2-29。

表2
 -29
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）复合型圆形风管的制作、安装，单位为10m2
 ，工程量为0.314

2）圆形风管吊支架制安 100kg 0.0594

2×2.97kg/个=5.94kg

3）复合型板材

查全国统一安装工程预算定额

未计价材料0.314×11.6m2
 =3.6424 m2
 3.6424

4）热敏铝箔胶带 m2
 6.3930

查《全国统一安装工程预算定额》

未计价材料

0.314×20.36m2
 =6.3930m2


5）金属支架刷防锈底漆一遍 100kg 0.0594

6）刷灰调和漆两遍 100kg 0.0594

工程预算表见表2-30。

表2
 -30
 工程预算表
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项目编码：030702007 项目名称：复合型风管制作安装



【例22】
 计算如图2-22所示三通的工程量。


【解】
 1.定额工程量

斜插板变径三通展开面积：

管段周长L
 1
 =2（a
 +b
 ）=2×（2.0+1.5）m=7m


L
 2
 =2（a
 2
 +b
 2
 ）=2×（1.25+0.8）m=4.10m


L
 3
 =2（a
 1
 +b
 1
 ）=2×（0.8+0.32）m=2.24m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-100.jpg]


图2-22 斜插板变径三通示意图


F
 =（a
 +b
 +a
 2
 +b
 2
 ）H
 +（a
 +b
 +a
 1
 +b
 1
 ）h


=[（L
 1
 +L
 2
 ）H
 +（L
 1
 +L
 3
 ）h
 ]×0.5

=[（7+4.1）×2.9+（7+2.24）×2.0]×0.5m2


=（32.19+18.48）×0.5m2
 =25.34m2


【注释】 2.0和1.5为插管式三通上端竖向的断面尺寸，1.25和0.8为插管式三通下端竖向管的下端断面尺寸，0.8和0.32为插管式三通斜向风管的断面尺寸，2.9为插管式三通竖向长度；2.0为插管式三通斜向风管的长度。

2.清单工程量

清单的工程量同定额的工程量。

清单工程量计算见表2-31。


2-31
 清单工程量计算表
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项目编码：030702007 项目名称：复合型风管制作安装



项目编码：030703007 项目名称：碳钢风口、散流器制作安装（百叶窗）



【例23】
 计算如图2-23所示风管的工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-102.jpg]


图2-23 风管示意图


【解】
 如图2-23所示的沿A轴敷设的矩形风管上接出4个支管，每个支管上各带一个风口，共4个，送风方式采用侧送风。

1.清单工程量

（1）风管干管（沿A轴敷设的风管）

①风管（1000mm×400mm）工程量计算：

长度L
 1
 =（2+3.6+0.2）m=5.80m

工程量F
 =（1+0.
 4）×2×L
 1
 =（1+0.4）×2×5.8m2
 =16.24m2


【注释】 （2+3.6）为图示左端风管（1000mm×400mm）的长度，0.2为右端风管（1000mm×400mm）增加的长度，1.0和0.4为风管（1000mm×400mm）的断面尺寸。

②风管（630mm×400mm）工程量计算：

长度L
 2
 =（3.2-0.4+0.4）m=3.20m

【注释】 3.2m是指从左向右第二个支管和第三个支管中心线的距离，0.4m是指从左向右第二个支管到变径管右端的距离，0.4m是指从左向右第三个支管到变径管右端的距离。

工程量F
 =（0.63+0.4）×2×L
 2
 =1.03×2×3.2m2
 =6.59m2


【注释】 0.63和0.4为风管（630mm×400mm）的断面尺寸。

③风管（400mm×400mm）工程量计算：

长度L
 3
 =（3-0.4）m=2.60m

说明：3m是最后一个支管到倒数第二个支管间中心线的距离，0.4m是指倒数第二个支管到变径管右端的距离。

工程量F
 =（0.4+0.4）×2×2.6m2
 =4.16m2


【注释】 0.4和0.4为风管（400mm×400mm）的断面尺寸。

（2）支管

风管（400mm×400mm）工程量计算：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-103.jpg]


说明：干管中连接的支管，其支管的管长是从所连接干管的中心线到支管的末端所具有的长度。

工程量F
 =（0.4+0.4）×2×L
 4
 =0.8×2×8.49m2
 =13.58m2


【注释】 0.4和0.4为风管（400mm×400mm）的断面尺寸。

（3）方形直片散流器的工程量

1×4个=4个

清单工程量计算见表2-32。

表2-32
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）定额工程量中风管的工程量同清单工程量的计算。

2）方形直片散流器（400mm×400mm）的工程量：

查国标通风部件重量，表中图号CT211-2的方形直片散流器（尺寸为400mm×400mm）的重量为8.89kg/个，因为有4个400mm×400mm的方形直片散流器，故

方形直片散流器（400mm×400mm）的重量为：8.89×4kg=35.56kg

定额工程量计算见表2-33。

表2-33
 定额工程量计算表
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2
 .9
 柔性软风管


项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



【例24】
 柔性软风管材质帆布长300mm，示意图如图2-24所示。计算其工程量并套用定额。


【解】
 1.清单工程量

柔性软风管 单位：m 数量：0.3

清单工程量计算见表2-34。
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图2-24 柔性软风管平面图

表2
 -34
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

柔性软风管的制作安装，单位为m2
 数量为0.432

周长=2×（0.4+0.32）m=1.44m


L
 =0.3m

展开面积F=1.44×0.3m2
 =0.432m2


【注释】 0.4和0.32为柔性软风管的断面尺寸，0.3为柔性软风管的长度。

套用定额9-27，基价：1.16元；其中人工费1.16元。


【例25】
 在风机吸入口处设直径ϕ
 600，长度为200mm的等径帆布软管，风机出口设400mm×600mm～500mm×640mm，长度为400mm的帆布软管。计算帆布软接头制作安装工程量并套定额。


【解】
 帆布软接头的制作安装工程量为

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-108.jpg]


【注释】 0.6为风机吸入口处等径帆布软管的直径，0.2为风机吸入口处等径帆布软管的长度；（0.4+0.6）和（0.5+0.64）为风机出口处帆布软管两端的断面尺寸，0.4为风机出口处帆布软管的长度。

套用定额9-41，基价：171.45元；其中人工费47.83元，材料费121.74元，机械费1.88元。

清单工程量计算见表2-35。

表2
 -35
 清单工程量计算表
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项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



【例26】
 已知一段柔性软风管，如图2-25所示ϕ
 500，试计算此柔性软风管（无保温套）的工程量并套用定额（不含主材费）。
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图2-25 软风管示意图


【解】
 1.清单工程量

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-111.jpg]


【注释】 90/360=1/4，4和5为柔性软风管的半径。

清单工程量计算见表2-36。

表2
 -36
 清单工程量计算表
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查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）：按图示中心线长度计算，包括弯头、三通、变径管、天圆地方等管件的长度，但不包括部件所占的长度。

2.定额工程量

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-113.jpg]


查《全国统一安装工程预算工程量计算规则》第十章 通风空调工程 第一节 管道制作安装（GYDGZ
 -201-2000）第10.1.6条：柔性软风管安装，按图示管道中心线长度以“m”为计量单位。

如图所示，90°弧所对应的长度为[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-114.jpg]
 ，

又由图可知：[image: 978-7-111-46589-8-Chapter02-115.jpg]


所以这段柔性软风管的工程量为7.065m。

套用定额9-27，基价：1.16元；其中人工费1.16元。

定额工程量计算见表2-37。

表2
 -37
 定额工程量计算表
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项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



项目编码：030108003 项目名称：轴流通风机



项目编码：030701007 项目名称：挡水板



项目编码：030701012 项目名称：风淋室



【例27】
 计算如图2-26所示通风管的工程量。
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图2-26 空调器功能段示意图

1—帆布接头 2—波形挡水板 3—喷淋段（对喷） 4—FT35-11№5.6风机 5—消声器 6—导流叶片 7、8、9—风管道


【解】
 1.定额工程量

（1）软管的工程量计算


L
 1
 =200mm×2（两个）=400mm=0.40m

工程量F
 =（1.
 25+0.
 63）×2×L
 1
 =1.88×2×0.4m2
 =1.50m2


【注释】 0.2为单个软管的长度，1.25和0.63为软管的断面尺寸。

（2）波形挡水板的工程量

波形挡水板根据空调器的断面来确定其工程量。在此次设计中，波形挡水板之间的间距为30mm，采用钢制材料，三折曲板。

其挡水板工程量为：


F
 =1.3×0.7×2m2
 =1.82m2


【注释】 1.3为波形挡水板的长度，0.7为喷淋短的断面尺寸。

（3）喷淋段的工程量

①喷淋段尺寸为：1300mm×700mm×2100mm，采用两组对喷的形式，喷嘴的直径为2mm，网眼尺寸为0.5mm×0.6mm的细喷嘴。

②溢水盘：根据喷淋段的大小，以及此分段组合式空调器的适用量，结合实际情况计算溢水盘的工程量：选用150Ⅰ型，其重量为14.76kg/个，1个，工程量为14.76×1kg=14.76kg。

（4）风机的工程量计算

依照图纸说明，本设计选用的风机为轴流式风机，风机型号为：FT35-11№5.6，风量为：L
 =4300～11405m3
 /h，P
 =62～217Pa，外形尺寸为：440mm×710mm×745mm，每台风机的重量为31kg/台，单数为1台。

风机减震台的工程量：

根据风机的情况及安装位置，本设计采用编号为CG327的减震台座，减震支架的重量为693.5kg/个，工程量为693.5×1kg=693.5kg。

（5）消声器的工程量计算

在设计图中选用的是编号为：T701-6的阻抗复合式消声器，尺寸为1500mm×1400mm，根据国家通风部件标准重量表可知：此消声器的重量为214.32kg/个，数量为1个，故其总重量为：214.32×1kg=214.32kg。

（6）导流叶片的工程量计算

导流叶片的管口尺寸为1250mm×630mm。根据风管的高度可查出导流叶片的表面积为0.216m2
 ，香蕉形双叶片的数目为8，故导流叶片面积为：

0.216×8m2
 =1.73m2


（7）风管的工程量计算

①风管7（1250mm×630mm）的工程量：
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工程量F
 =（0.
 63+1.
 25）×2×L
 2
 =1.88×2×3.75m2
 =14.10m2


【注释】 1.4为图示右侧竖向风管7（1250mm×630mm）的长度，1.8为图示左侧横向风管7（1250mm×630mm）的长度，0.2为软管的长度，0.63和1.25为风管7（1250mm×630mm）的断面尺寸。

②风管8（800mm×630mm）的工程量：
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工程量F
 =（0.
 8+0.
 63）×2×L
 3
 =1.43×2×2.115m2
 =6.05m2


【注释】 1.8为图示左侧竖向风管8（800mm×630mm）的长度，0.8和0.63为风管8（800mm×630mm）的断面尺寸。

③风管9（630mm×630mm）的工程量：

长度L
 4
 =2.30m

工程量F
 =（0.
 63+0.
 63）×2×L
 4
 =1.26×2×2.3m2
 =5.80m2


【注释】 2.3为图示左端横向风管9（630mm×630mm）的长度，0.63和0.63为风管9（630mm×630mm）的断面尺寸。

2.清单工程量

（1）软管的工程量计算

长度L
 1
 =0.2m的软管（1250mm×630mm）两个，工程量为0.4m。

（2）波形挡水板的工程量计算

间距为30mm的三折曲板波形挡水板的工程量为：1.3×0.7×2m2
 =1.82m2
 。由钢制材料制成。

（3）喷淋段的工程量计算

清单中喷淋段溢水盘的工程量同定额中的工程量。

（4）风机的工程量计算

型号为：FT35-11№5.6的轴流风机1台，693.5kg。

（5）消声器的工程量计算

编号为T701-6的阻抗复合式消声器1个，总重量为214.32kg。

（6）风管的工程量计算

清单中风管的工程量同定额中的工程量。

清单工程量计算见表2-38。

表2-38
 清单工程量计算表
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2
 .10
 通风管道制作安装清单工程量与定额工程量计算规则的联系与易错点

1.联系

（1）碳钢通风管道制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算相同，均按设计图示以展开面积计算，不扣除检查孔、测定孔、送风口、吸风口等所占面积；钢管长度一律以设计图示中心线长度为准（主管与支管以其中心线交点划），包括弯头、三通、变径管、天圆地方等管件的长度，但不包括部件所占的长度。风管展开面积不包括风管、管口重叠部分面积。直径和周长按图示尺寸为准展开。

（2）净化通风管，不锈钢板风管制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同碳钢通风管道制作安装。

（3）铝板通风管道、塑料通风管道制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同碳钢通风管道制作安装。

（4）玻璃钢通风管道

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同碳钢通风管道制作安装。

（5）复合型风管制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同碳钢通风管道制作安装。

（6）柔性软风管

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示中心线长度计算，包括弯头、三通、变径管、天圆地方等管件的长度，但不包括部件所占的长度。

2.易错点

（1）塑料通风管道、复合型风管制作安装

塑料通风管道、复合型风管制作安装所列规格直径为内径、周长为内周长。

（2）软管（帆布接口）制作安装

按图示尺寸以“m2
 ”为计量单位。

（3）整个通风系统设计采用渐缩管均匀送风者，圆形风管按平均直径、矩形风管按平均周长计算。

（4）不锈钢通风管道、铝板通风管道

不锈钢通风管道、铝板通风管道的制作安装定额工程量中不包括法兰和吊托支架，可按相应定额以“kg”为计量单位另行计算。

（5）塑料通风管道制作安装

塑料通风管道制作安装的定额工程量中不包括吊托支架，可按相应定额以“kg”为计量单位另行计算。



第3章 通风管道部件制作安装



3
 .1
 总说明

通风管道部件主要包括：碳钢调节阀、柔性软风管阀门、铝蝶阀、不锈钢蝶阀、塑料罩、柔性接口及伸缩器、消声器、静压箱等，通风管道部件制作安装即上述各类通风管道部件的制作安装。本章的主要内容是介绍各类通风管道部件制作安装的工程量计算。

工程量计算时采用清单工程量计算与定额工程量计算相对照的形式，层次清晰。清单工程量计算以《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）为依据，定额工程量计算是以《全国统一安装工程预算定额 第九册 通风空调工程》（GYD-209-2000）和《全国统一安装工程预算工程量计算规则》（GYDGZ
 -201-2000）为依据。

最后，为方便读者学习、记忆，特将清单工程量计算规则与定额工程量计算规则的联系与易错点罗列出来。


3
 .2
 通风管道阀门制作安装


项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【
 例1】
 圆形风管防火阀，其标准件重量为1.5kg/个，其示意图如图3-1～图3-4所示。计算其工程量。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-1.jpg]


图3-1 右式防火阀示意图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-2.jpg]


图3-2 右式防火阀剖面图
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图3-3 1-1剖面图

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-4.jpg]


图3-4 防火阀剖面图


【解】
 1.清单工程量

圆形风管防火阀 单位：个 数量：1

清单工程量计算见表3-1。

表3
 -1
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-5.jpg]


2.定额工程量

1）圆形风管防火阀制作 100kg 0.015

套用定额9-64，基价：759.23元；其中人工费228.95元，材料费417.22元，机械费113.06元。

2）圆形风管防火阀安装 个 1

按尺寸套用定额的相应子目。


项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【例2】
 计算图3-5所示管道的工程量并套用定额（δ
 =2mm，不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-6.jpg]


图3-5 管道尺寸示意图

1—帆布软连接（长300mm） 2—对开式多叶调节阀（长210mm）


【解】
 1.清单工程量

1）风管（400×250）工程量计算：长度L
 1
 =（4-0.3+5-0.21）m=8.49m

工程量F
 =2×（0.4+0.25）×L
 1
 =2×0.65×8.49m2
 =11.04m2


【注释】 4为竖向风管（400mm×250mm）的长度，0.3为帆布软接管的长度，5为横向风管（400mm×250mm）的长度，0.21为开式多叶调节阀长。0.4和0.25为风管（400mm×250mm）的断面尺寸。

2）帆布软连接工程量计算：长度L
 2
 =0.3m

工程量L
 2
 =0.3m

3）400mm×250mm手动密闭式对开多叶阀工程量为1个。

清单工程量计算见表3-2。

表3
 -2
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）风管（400×250）工程量同清单工程量。

套用定额9-14，计量单位：10m2
 ，基价：533.38元；其中人工费254.72元，材料费196.63元，机械费82.03元。

2）帆布软接头工程量计算：

长度L
 2
 =0.3m

工程量F
 =2×（0.4+0.25）×0.3m2
 =0.39m2


套用定额9-41，计量单位：m2
 ，基价：171.45元；其中人工费47.83元，材料费121.74元，机械费1.88元。

3）400×250手动密闭式对开多叶调节阀工程量

查《全国统一安装工程预算定额》第九分册通风空调工程（GYD-209-2000）T308-1序号11，250×400手动密闭式对开多叶调节阀重量为11.10kg/个，共1个，工程量为11.10×1kg=11.10kg

①手动密闭式对开多叶调节阀制作：

套用定额9-62，计量单位：100kg，基价：1103.29元；其中人工费344.58元，材料费546.37元，机械费212.34元。

②手动密闭式对开多叶调节阀安装：

套用定额9-85，计量单位：个，基价：30.79元；其中人工费11.61元，材料费19.18元。


项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管
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项目编码：030703001 项目名称：碳钢调节阀制作安装



项目编码：030701003 项目名称：空调器



【例3】
 计算如图3-6所示空调器的工程量。


【解】
 1.定额工程量

（1）风管（1000mm×400mm）的工程量计算

长度L
 1
 =[5.3-0.25（软管）-0.2（对开调节阀长）+1.0]m=5.85m

工程量F
 =（1.0+0.4）×2×L
 1
 =（1.0+0.4）×2×5.85m2
 =16.38m2


【注释】 5.3为图示左端横向风管（1000mm×400mm）的总长度，1.0和0.4为风管（1000mm×400mm）的断面尺寸。

（2）风管（500mm×400mm）的工程量计算

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-8.jpg]


图3-6 空调器送风示意图

长度L
 2
 =（5+0.2）m=5.20m

工程量F
 =（0.
 5+0.
 4）×2×L
 2
 =0.9×2×5.2m2
 =9.36m2


【注释】 5为图示右端横向风管（500mm×400mm）的长度，0.2为管道边缘到中心线的长度，0.5和0.4为风管（500mm×400mm）的断面尺寸。

（3）风管（500mm×300mm）的工程量计算

长度L
 3
 =2.0m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-9.jpg]


【注释】 0.5和0.3为风管（500mm×300mm）的断面尺寸，2为图示下端竖向风管（500mm×300mm）的长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-10.jpg]
 为中间弯管的长度。

（4）软管工程量的计算

长度L
 4
 =0.25m

工程量F
 =（1.0+0.4）×2×0.25m2
 =0.70m2


【注释】 0.25为图示左端软管的长度，1.0和0.4为软管的断面尺寸。

（5）对开多叶调节阀的工程量计算

长度L
 5
 =0.2m

【注释】 0.2为图示对开多叶调节阀的长度。

手动密闭式对开多叶调节阀1个，此对开阀重量为22.4kg/个。

（6）空调器的工程量计算

JS-6型空调机1台，其重量约为5200kg/台，制冷量为12560.4kJ/h。

定额工程量计算见表3-3。

表3-3
 定额工程量计算表
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2.清单工程量

（1）清单工程量中风管的工程量同定额工程量。

（2）软管（1000mm×400mm）的工程量计算

长度L
 1
 =0.25m

（3）对开多叶调节阀（1000mm×400mm）的工程量计算

长度L
 2
 =0.20m，手动密闭式对开多叶调节阀1个。

（4）空调器的工程量计算

JS-6型空调机1台。

清单工程量计算见表3-4。

表3-4
 清单工程量计算表
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项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【例4】
 计算如图3-7所示送风风管的工程量。

说明：风管保温材料采用厚度为60mm的玻璃棉毯，防潮层采用油毡纸，保护层采用玻璃布。


【解】
 1.定额工程量

（1）风管的工程量计算

①风管（1000mm×630mm）的工程量：

长度L
 1
 =（1.5+2.5）m=4m

工程量F
 =（1.
 0+0.
 63）×2×L
 1
 =1.63×2×4m2
 =13.04m2


[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-13.jpg]


图3-7 普通薄钢板送风图

【注释】 1.5为图示左端横向风管（1000mm×630mm）的长度，2.5为图示左端竖向风管（1000mm×630mm）的长度，1.0和0.63为风管（1000mm×630mm）的断面尺寸。

②风管（500mm×500mm）的工程量：

长度L
 2
 =（4.4+2.6-0.15）m=6.85m

工程量F
 =（0.5+0.5）×2×L
 2
 =1×2×6.85m2
 =13.70m2


【注释】 4.4为图示中间横向风管（500mm×500mm）的长度，2.6为图示下端风管（500mm×500mm）的垂直长度，0.15为蝶阀的长度。

③风管（320mm×250mm）的工程量：

长度L
 3
 =4.40m

工程量F
 =（0.32+0.25）×2×L
 3
 =0.57×2×4.4m2
 =5.02m2


【注释】 4.4为图示右端横向风管（320mm×250mm）的长度，0.32和0.25为风管（320mm×250mm）的断面尺寸。

④风管（400mm×250mm）的工程量：

长度L
 4
 =（3.0-0.15）m=2.85m

工程量F
 =（0.
 4+0.
 25）×2×L
 4
 =0.65×2×2.85m2
 =3.71m2


【注释】 3.0为图示下方横向风管（400mm×250mm）的长度，0.15为蝶阀的长度。

⑤风管（250mm×160mm）的工程量：

长度L
 5
 =（1.8×4-0.15×4）m=6.6m

工程量F
 =（0.
 25+0.
 16）×2×L
 5
 =0.41×2×6.6m2
 =5.41m2


【注释】 1.8为单个竖向风管（250mm×160mm）的长度，4为风管（250mm×160mm）的个数，0.15为蝶阀的长度，4为蝶阀的个数。

（2）风管阀件的工程量计算

风管阀件采用蝶阀来调节风量。

①方形蝶阀（拉链式），图号为保温T302-4，尺寸为500mm×500mm，理论重量为16.70kg/个，经查阅图纸只有1个，故其重量为16.7×1kg=16.7kg

②矩形蝶阀（拉链式），图号为保温T302-6，尺寸为250mm×160mm，理论重量为5.33kg/个，经查阅图纸共有4个，故其重量为5.33×4kg=21.32kg

（3）风管绝热层的工程量计算

①风管（1000mm×630mm）的绝热工程量：


F
 =[（1.0+1.033×0.06）+（0.63+1.033×0.06）]×2×1.033×0.06×4m3


=（1.06+0.69）×2×1.033×0.06×4m3
 =0.87m3


【注释】 1.0和0.63为风管（1000mm×630mm）的断面尺寸，0.06为风管（1000mm×630mm）保温层的厚度，下同。

②风管（500mm×500mm）的绝热工程量：


F
 =[（0.5+1.033×0.06）+（0.5+1.033×0.06）]×2×1.033×0.06×6.85m3


=0.95m3


③风管（320mm×250mm）的绝热工程量：


F
 =[（0.32+1.033×0.06）+（0.25+1.033×0.06）]×2×1.033×0.06×4.4m3


=0.38m3


④风管（400mm×250mm）的绝热工程量：


F
 =[（0.4+1.033×0.06）+（0.25+1.033×0.06）]×2×1.033×0.06×2.85m3


=0.77×2×1.033×0.06×2.85m3
 =0.27m3


⑤风管（250mm×160mm）的绝热工程量：


F
 =[（0.25+1.033×0.06）+（0.16+1.033×0.06）]×2×1.033×0.06×6.6m3


=0.53×2×1.033×0.06×6.6m3
 =0.43m3


风管绝热合计：（0.87+0.95+0.38+0.27+0.43）m3
 =2.90m3


（4）绝热层外表缠油毡纸（防潮层）的工程量计算

①风管（1000mm×630mm）缠油毡纸的工程量：


F
 =[（1.0+2.1×0.12+0.0082）+（0.63+2.1×0.12+0.0082）]×2×4m2


=2.15×2×4m2
 =17.20m2


【注释】 1.0和0.63为风管（1000mm×630mm）的断面尺寸，0.12为风管（1000mm×630mm）绝热层外表面缠油毡纸（防潮层）的厚度，下同。

②风管（500mm×500mm）缠油毡纸的工程量：


F
 =[（0.5+2.1×0.12+0.0082）+（0.5+2.1×0.12+0.0082）]×2×6.85m2


=1.52×2×6.85m2
 =20.82m2


③风管（320mm×250mm）缠油毡纸的工程量：


F
 =[（0.32+2.1×0.12+0.0082）+（0.25+2.1×0.12+0.0082）]×2×4.4m2


=1.09×2×4.4m2
 =9.59m2


④风管（400mm×250mm）缠油毡纸的工程量：


F
 =[（0.4+2.1×0.12+0.0082）+（0.25+2.1×0.12+0.0082]×2×2.85m2


=1.17×2×2.85m2
 =6.67m2


⑤风管（250mm×160mm）缠油毡纸的工程量：


F
 =[（0.25+2.1×0.12+0.0082）+（0.16+2.1×0.12+0.0082）]×2×6.6m2

=12.28m2


防潮层安装合计：（17.20+20.82+9.59+6.67+12.28）m2
 =66.56m2


（5）玻璃布保护层的工程量

玻璃布保护层的工程量同防潮层工程量。

2.清单工程量

（1）风管中的工程量同定额中的工程量。

（2）风管阀件的工程量

制作安装蝶阀的工程量：材料：碳钢

①方形蝶阀（拉链式）图号：保温T302-4

尺寸：500mm×500mm 数量：1个

②矩形蝶阀（拉链式）图号：保温T302-6

尺寸：250mm×160mm 数量：4个

清单工程量计算见表3-5。

表3-5
 清单工程量计算表
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项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【例5】
 如图3-8所示，ϕ
 500碳钢通风管道上安装一个止回阀，总长为3m，试计算这一部分的工程量并套用定额（风管厚为1.5mm，不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-15.jpg]


图3-8 止回阀示意图


【解】
 1.清单工程量

①ϕ
 500碳钢通风管道（δ
 =1.5mm）的工程量为：


S
 =πDL
 =3.14×0.5×（3-0.3）m2
 =3.14×0.5×2.7m2
 =4.239m2


【注释】 （3-0.3）是ϕ
 500碳钢通风管道（δ
 =1.5mm）的长度，3m是风管与碳钢止回阀的总长度，0.3是碳钢止回阀的长度（风管止回阀的长度为固定值300mm）。

②碳钢止回阀的工程量为1个。

查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）附寻G 通风空调工程，表G.3通风管道部件制作安装（编码：030703）中的030703001碳钢调节阀制作安装，对应的工程量计算规则：①按图示数量计算（包括空气加热器上通阀、空气加热器旁通阀、圆形瓣式启动阀、风管蝶阀、风管止回阀、密闭式斜插板阀、矩形风管三通调节阀、对开多叶调节阀、风管防火阀、各型风罩调节阀制作安装等）；②若调节阀为成品时，制作不再计算。

清单工程量计算见表3-6。

表3
 -6
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

①ϕ
 500通风碳钢管道的工程量为：


S
 =πDL
 =3.14×0.5×（3-0.3）m2
 =4.239m2
 =0.4239（10m2
 ）

套用定额9-10，基价：634.78元；其中人工费348.53元，材料费183.66元，机械费102.59元。

②ϕ
 500碳钢止回阀制作工程量为：

查国标通风部件标准重量表，对应的圆形风管止回阀垂直式T303-1（序号8）对应ϕ
 500的碳钢止回阀单重为13.69kg/个，所以工程量（制作）为1×13.69kg=13.69kg=0.1369（100kg）

套用定额9-55，基价：1012.82元；其中人工费310.22元，材料费613.49元，机械费89.11元。

③ϕ
 500碳钢止回阀安装工程量为1个。

套用定额9-79，基价：24.92元；其中人工费9.98元，材料费14.94元。

【注释】 标准部件制作安装工程计算规则查《全国统一安装工程预算工程量计算规则》GYDGZ
 -201-2000中第十章 通风空调工程 第二节 部件制作安装 第10.2.1条：“标准部件的制作，按其成品重量以kg为计量单位，根据设计型号规格，按本册定额附录四‘国标通风部件标准重量表’计算重量，非标准部件按图示成品重量计算部件的安装按图示规格尺寸（周长或直径）以个为计量单位，分别执行相应定额。”

定额工程量计算见表3-7。

表3
 -7
 定额工程量计算表
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项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



项目编码：030703002 项目名称：柔性软风管阀门



【例6】
 已知柔性软风管（无保温套）如图3-9所示，尺寸为ϕ
 500，上面有一个ϕ
 500的钢制蝶阀（手柄式），试计算其工程量并套用定额（不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-18.jpg]


图3-9 柔性软风管示意图


【解】
 1.清单工程量

①柔性软风管ϕ
 500工程量：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-19.jpg]


②500mm×500mm钢制蝶阀（手柄式）的安装工程量是1个。

【注释】 [image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-20.jpg]
 是柔性软风管的中心线长度，4.0是柔性软风管水平方向包括蝶阀至管道最右侧外壁的距离，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-21.jpg]
 是中心线轴线与最右侧外壁间的距离，1.8是竖直方向管道外壁至顶端的距离，0.15是蝶阀的长度。

2.定额工程量

定额工程量的计算与清单工程量的计算方法相同：只考虑钢制蝶阀（手柄式）的安装工程量，而不考虑它的制作工程量。

1）柔性软风管（500×500）：套用定额9-27，基价：1.16元；其中人工费1.16元。

2）蝶阀安装：套用定额9-73，基价：19.24元；其中人工费6.97元，材料费3.33元，机械费8.94元。


项目编码：030702004 项目名称：铝板通风管道制作安装



项目编码：030703003 项目名称：铝蝶阀



【例7】
 已知长为5m的铝板通风管如图3-10，断面尺寸为500mm×500mm，一处吊托支架，其上安装一个500mm×500mm的铝蝶阀（是成品），试计算这段管段设备的工程量并套用定额（δ
 =2mm，不含主材费）。
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图3-10 通风管示意图


【解】
 1.清单工程量

①500×500铝板通风管道的工程量为：


S
 =2×（0.5+0.5）×（5.0-0.15）m2
 =2×1×4.85m2
 =9.70m2


②500×500铝蝶阀的工程量是1个。

查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013），铝蝶阀工程量计算规则“按设计图示数量计算”。

【注释】 （5.0-0.15）是铝板通风管道的长度，0.15是铝蝶阀的长度。

清单工程量计算见表3-8。

表3
 -8
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

①500mm×500mm铝板通风管道的工程量与以清单方式计算工程量的结果相同，S
 =9.70m2
 =0.970（10m2
 ）。

套用定额9-282，基价：617.37元；其中人工费350.62元，材料费201.52元，机械费65.23元。

②500mm×500mm铝蝶阀的安装工程量为1个。

套用定额9-79，基价：24.92元；其中人工费9.98元，材料费14.94元。

③吊托支架的工程量为：1×M
 kg=M
 kg。

1处吊托支架的质量为M
 kg/个。

套用定额9-270，基价：975.57元；其中人工费183.44元，材料费776.36元，机械费15.77元。

定额工程量计算见表3-9。

表3
 -9
 定额工程量计算表
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项目编码：030702003 项目名称：不锈钢板风管制作安装



项目编码：030703004 项目名称：不锈钢蝶阀



【例8】
 已知尺寸为ϕ
 1000不锈钢板风管如图3-11所示，上面安装一个ϕ
 1000的不锈钢蝶阀，支管尺寸为ϕ
 500，干管上开一测定孔，并由三处吊托支架固定，试计算其工程量并套用定额（δ
 =3mm，不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-25.jpg]


图3-11 风管平面图


【解】
 1.清单工程量

①ϕ
 1000不锈钢风管工程量为：


S
 =π×1×（4.8-0.15-0.5/2）m2
 =3.14×4.4m2
 =13.82m2


【注释】 4.8为图示横向ϕ
 1000不锈钢风管的总长度，0.15为蝶阀的长度，0.5/2为从右侧竖向风管边缘道到风管中心线的长度，0.5为右侧竖向风管的直径，1为ϕ
 1000不锈钢风管的直径。

②ϕ
 500不锈钢风管工程量为：


S
 =π×0.5×1.5×2m2
 （因有两段相同的风管，故乘以2）=4.71m2


③不锈钢蝶阀工程量为1个（不锈钢蝶阀的工程量计算规则同铝蝶阀的工程量计算规则）。

清单工程量计算见表3-10。

表3
 -10
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

①ϕ
 1000不锈钢风管工程量计算同清单工程量的计算。


S
 =13.82m2


②500×500不锈钢风管工程量为S
 =4.71m2
 。

③不锈钢蝶阀安装工程量为1个。

④风管测定孔工程量为1个。

⑤ϕ
 500不锈钢风管吊托支架的工程量为2×M
 kg（因有两个）。

⑥ϕ
 1000不锈钢风管吊托支架的工程量为M
 kg。

定额工程量计算见表3-11，工程预算表见表3-12。

表3
 -11
 定额工程量计算表
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表3
 -12
 工程预算表
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项目编码：030702005 项目名称：塑料通风管道制作安装



项目编码：030703005 项目名称：塑料风管阀门制作安装



【例9】
 已知一个塑料通风管道（如图3-12所示）的断面尺寸为250mm×250mm，壁厚为δ
 =3mm，总长为60m，其上有两个方形塑料插板阀（250mm×250mm），试计算工程量并套用定额（不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-29.jpg]


图3-12 通风管道示意图

1.清单工程量

①250mm×250mm塑料风管的工程量为：


S
 =2×（0.25+0.25）×（60-0.43×2）m2
 =2×0.5×59.14m2
 =59.14m2


【注释】 0.25和0.25为250mm×250mm塑料风管的断面尺寸，60为250mm×250mm塑料风管的长度，0.43×2为两个方形塑料插板阀（250mm×250mm）的长度之和。

②两个方形塑料插板阀的工程量是2个。

清单工程量计算见表3-13。

表3
 -13
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-30.jpg]


查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013），“按设计图示数量计算（包括塑料蝶阀、塑料插板阀，各型风罩塑料调节阀）”。

【注释】 （60-0.43×2）是塑料风管（250mm×250mm）的中心线长度，60m是风管与2个方形塑料插板阀的长度之和，而每个插板阀为430mm。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-31.jpg]


因有两个方形塑料插板阀，所以工程量为2个。

2.定额工程量

①250mm×250mm塑料风管的工程量为：


S
 =2×（0.25-2×0.002+0.25-2×0.002）×（60-0.43×2）m2


=4×（0.25-2×0.002）×59.14m2
 =58.194m2
 =5.8194（10m2
 ）

【注释】 0.002为250mm×250mm塑料风管的厚度。

套用定额9-295，基价：1218.59元；其中人工费645.05元，材料费184.50元，机械费389.04元。

②250mm×250mm方形塑料插板阀的安装工程量为2个。

套用定额9-314，基价：343.05元；其中人工费181.12元，材料费88.35元，机械费73.58元。


项目编码：030702006 项目名称：玻璃钢通风管道



项目编码：030703006 项目名称：玻璃钢蝶阀



【例10】
 已知某玻璃钢通风管道如图3-13所示，断面尺寸为1000mm×1000mm，弯头内有两导流叶片，导流叶片半径为500mm，对应角度为90°，且管上有一个玻璃钢蝶阀，试计算图示工程量并套用定额（不含主材费）。

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-32.jpg]


图3-13 通风管道示意图


【解】
 1.清单工程量

①1000mm×1000mm玻璃风管的工程量为：


S
 =2×（1.0+1.0）×（4.5-1.1-0.5+5.15-0.15-0.5）m2
 =2×2×7.4m2
 =29.6m2


【注释】 1.0和1.0为（1000mm×1000mm）的断面尺寸，（4.5-1.1）为竖向（1000mm×1000mm）的长度，0.5为上端横向（1000mm×1000mm）到风管中心线的长度，5.15为横向（1000mm×1000mm）的长度，0.15为蝶阀的长度，0.5为左端竖向（1000mm×1000mm）到风管中心线的长度。（4.5-1.1-0.5+5.15-0.15-0.5）为玻璃风管（1000mm×1000mm）中心线长度。其中：（4.5-1.1-0.5）为竖直方向玻璃风管中心线长度；（5.15-0.15-0.5）为水平方向玻璃风管中心线长度。

②1000mm×1000mm方形玻璃蝶阀的工程量为1个。

清单工程量计算见表3-14。

表3
 -14
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

①1000mm×1000mm玻璃风管的工程量为：


S
 =2×（1.0×1.0）×（4.5-1.1-0.5+5.15-0.15-0.5）m2


=2×2×7.4m2
 =29.6m2
 =2.96（10m2
 ）

套用定额9-338，基价：172.81元；其中人工费63.85元，材料费106.44元，机械费2.52元。

②1000mm×1000mm方形玻璃蝶阀的工程量为1个。

套用定额9-76，基价：70.73元；其中人工费22.29元，材料费23.42元，机械费25.02元。

③导流叶片（r
 =500mm）的工程量为：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-34.jpg]


因为有两个导流叶片，所以乘以2。

查《全国统一安装工程预算工程量计算规则》GYDGZ
 -201-2000 第十章 通风空调工程

第一节 管道制作安装 第10.1.3条，“风管导流叶片制作安装按图示叶片的面积计算”。

套用定额9-40，基价：79.94元；其中人工费36.69元，材料费43.25元。


项目编码：030703004 项目名称：不锈钢蝶阀



【例11】
 拉链式9-18号矩形钢制保温蝶阀外型尺寸为320×400，由国标通风部件标准重量表可得11.19kg/个，具体示意图如图3-14所示，计算工程量并套用定额。

1.清单工程量

拉链式矩形钢制保温蝶阀 单位：个 数量：1

清单工程量计算见表3-15。
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图3-14 蝶阀示意图

表3
 -15
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）拉链式矩形钢制保温蝶阀制作 100kg 0.1119

套用定额9-50，基价：656.70元；其中人工费146.05元，材料费425.18元，机械费85.47元。

2）拉链式矩形钢制保温蝶阀安装个1

套用定额9-73，基价：19.24元；其中人工费6.97元，材料费3.33元，机械费8.94元。


3
 .3
 风口、
 散流器制作安装


项目编码：030702003 项目名称：不锈钢板通风管道制作安装



项目编码：030703008 项目名称：不锈钢风口、散流器制作安装



项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【例12】
 计算如图3-15所示的楼梯与电梯合用前室通风图中通风管件及部件的工程量。

本题说明：此楼层共十二层，每隔一层接一个通风管道，即双数层中安装通风管道，以保证楼梯与电梯合用前室有5～10Pa的正压。


【解】
 1.定额工程量

（1）风管的工程量计算

长度L
 1
 =0.8×6（共6层有）×2（每层有2个电梯合用前室）m

=9.60m

工程量F
 =（0.32+0.32）×2×L
 1
 =0.64×2×9.6m2
 =12.29m2
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图3-15 送风示意图

a）楼梯与电梯合用前室加压送风平面图 b）合用前室正压送风轴侧图

【注释】 0.8为每层通风管道的水平长度。

（2）防火阀的工程量计算

在图中安装的是70℃常开型的防火阀。

长度L
 =B
 +240mm，B
 为风管高度，则防火阀的工程量为：


L
 2
 =B
 +240mm=（320+240）mm=0.56m

根据国家规范标准重量表查得，这种尺寸的防火阀图号为T356-2，重量为5.42kg/个，本幢楼共有防火阀的数量为：6（共6层有风管）×1（个）×2（每层有两个电梯合用前室）=12个，故其总重量为：5.42×12kg=65.04kg。

（3）风口的工程量计算

①经查阅图纸，可知正压送风口安装的是图号为T202-2的单层百叶风口，形式是自垂式，按国家标准重量表查阅可知，400mm×240mm尺寸的单层百叶风口的重量为1.94kg/个。

②风口的数量：6×1×2个=12个

因此，风口的总重量为1.94×12kg=23.28kg。

（4）风机的工程量计算

①依据图纸，此风机为屋顶通风机，型号为WT-4-72-№7，风量为23300～5350m3
 /h，风压为2373～373Pa，尺寸为50×B
 4
 ×280，风机+电机的重量为（425+141）kg，1台。

②风机减振台座的工程量：根据国家规范标准重量表查得，图号为CG37，尺寸为8D的减振台座重量为310.10kg/个，故风机减振台总重量为：310.10×1kg=310.10kg。

2.清单工程量

（1）清单中风管（320mm×320mm）的工程量同定额中的工程量。

（2）防火阀的工程量计算：

长度：L
 =0.56m （单个长）

尺寸：320mm×320mm

数量：12个

（3）风口的工程量计算：

自垂式单层百叶 尺寸：400mm×240mm；数量：12个

（4）风机的工程量计算：

①屋顶通风机，型号为WT-4-72-№7；数量：1台

②风机减振台座的工程量：

采用图号为CG37，尺寸为8D的减振台座；数量：1个

清单工程量计算见表3-16。

表3-16
 清单工程量计算表
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【例13】
 计算如图3-16所示的地下车库排风平面图中通风管道及部件的工程量。
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图3-16 地下车库排风平面图


【解】
 1.定额工程量

（1）风管的工程量计算

①风管（320mm×240mm）工程量：

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-40.jpg]


工程量F
 =（0.32+0.24）×2×L
 1
 =0.56×2×5.48m2
 =6.14m2


【注释】 0.8为图示左端竖向风管（320mm×240mm）的长度，0.32/2为从风管边缘到风管中心线的长度，5.0为横向风管（320mm×240mm）的总长度，0.48为风管右侧应扣除的长度。0.32和0.24为风管（320mm×240mm）的断面尺寸。

②风管（400mm×240mm）工程量：
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工程量F
 =（0.4+0.24）×2×L
 2
 =0.64×2×1.54m2
 =1.97m2


【注释】 1.0为上下两端竖向风管（400mm×240mm）的长度，0.5/2为风管边缘到中心线的长度，0.48×2为两个阀门的长度之和，0.4和0.24为风管（400mm×240mm）的断面尺寸。

③风管（500mm×240mm）工程量：

长度L
 3
 =3.50m

工程量F
 =（0.5+0.24）×2×L
 3
 =0.74×2×3.5m2
 =5.18m2


【注释】 3.50为图示右侧风管（500mm×240mm）的长度，0.5和0.24为风管（500mm×240mm）的断面尺寸。

④风管（800mm×240mm）的工程量：

长度L
 4
 =（1.0+0.5）m=1.50m

工程量F
 =（0.
 8+0.
 24）×2×L
 4
 =1.04×2×1.5m2
 =3.12m2


【注释】 1.0为图示右端横向风管（800mm×240mm）的长度，0.5为图示上端右侧竖向风管（800mm×240mm）的长度，0.8和0.24为风管（800mm×240mm）的断面尺寸。

⑤风管（500mm×240mm）工程量：
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工程量F
 =（0.
 5+0.
 24）×2×L
 5
 =0.74×2×1.72m2
 =2.55m2


【注释】 1.8为图示右端竖向风管（500mm×240mm）的长度，0.8/2为上端横向管道中心线到管道边缘的长度，0.48为阀门的长度，0.5和0.24为断面尺寸。

（2）阀门的工程量计算

经查阅图纸，70℃常开防火阀共有4个，依据国家规范标准重量表查得：图号为T356-2的防火阀尺寸在320～500mm之间的防火阀，重量为5.42kg/个，故其总重量为5.42×4kg=21.68kg。

（3）风口的工程量计算

①活动箅板式回风口，尺寸为235mm×200mm，图号为T261，经查阅图纸共有1个此尺寸的回风口，根据国家规范标准重量表可知，其重量为1.06kg/个，重量为1.06×1kg=1.06kg。

②经查阅图纸，415mm×200mm的活动箅板式回风口共有两个，根据国家规范标准重量表可查得：图号为T261的415mm×200mm的风口重量为1.73kg/个，故其总重量为1.73×2kg=3.46kg。

③发电机房有一个尺寸为505mm×250mm的活动箅板式回风口，根据国家规范标准重量表可知：图号为T261的此风口重量为2.36kg/个，重量为2.36×1kg=2.36kg。

（4）导流叶片的工程量计算

导流叶片的边长为800mm，共有7个单叶片，故其导流叶片的面积为：F
 =0.314×0.8×7m2
 =1.76m2
 。

（5）软接管的工程量计算

长度L
 =0.2m 矩形软接管（240mm×400mm，800mm×240mm）
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【注释】 0.24、0.4以及0.8和0.24为矩形软接管（240mm×400mm，800mm×240mm）的断面尺寸，0.2为矩形软接管（240mm×400mm，800mm×240mm）的长度。

（6）风机的工程量计算

①本设计中采用的是离心式通风机，风机的型号为T4-72-№2-20，风量为111400～22860m3
 /h，风压为284～785Pa，风机和电机的重量为（5663+1007）kg，1台。

②风机减振台的工程量：风机减振台座采用图号CG327中尺寸为10C的型号，其重量为399.50kg/个，故其重量为399.50×1kg=399.50kg。

2.清单工程量

（1）清单中风管的工程量同定额中风管的工程量。

（2）阀门的工程量计算

长度为L
 =B
 +240=480mm=0.48m

个数：4个

70℃常开防火阀的尺寸分别为320mm×240mm 1个；400mm×240mm 2个；500mm×240mm 1个。

（3）风口的工程量计算

活动箅板式回风口，尺寸：235mm×200mm；数量：1个；

活动箅板式回风口，尺寸：415mm×200mm；数量：2个；

活动箅板式回风口，尺寸：505mm×250mm；数量：1个。

（4）软接管的工程量计算

长度L
 =0.2m 形式：矩形（240mm×400mm，800mm×240mm）

（5）风机的工程量计算

离心式通风机，风机型号为：T4-72-№2-20

台数：1台。

清单工程量计算见表3-17。

表3-17
 清单工程量计算表
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（续）
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【例14】
 如图3-17所示，干管为800mm×800mm的送风管道，四支管为ϕ
 400，并各接一散流器，由图所示尺寸计算总工程量并套用定额（δ=2mm）。
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图3-17 送风管道尺寸

a）平面图


【解】
 1.清单工程量

800mm×800mm风管工程量为：6.5×（0.8+0.8）×2m2
 =20.8m2
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图3-17 送风管道尺寸（续）

b）立面图

【注释】 6.5为干管的长度，0.8和0.8为干管的断面尺寸。ϕ
 400风管工程量为：[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-48.jpg]


【注释】 1.5为横向ϕ
 400风管的长度，1为竖向ϕ
 400风管的长度，0.4为从弯管部分的竖直长度，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-49.jpg]
 为弯管的长度，0.4为ϕ
 400风管的直径。乘以4是因为有4根相同的支管。

散流器的工程量为：1×4个=4个。

清单工程量计算见表3-18。

表3
 -18
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

定额中风管工程量同清单工程量。

800mm×800mm风管套用定额9-15，计量单位：10m2
 ，基价：410.82元；其中人工费179.72元，材料费180.18元，机械费50.92元。


ϕ
 400风管套用定额9-18，计量单位：10m2
 ，基价：752.96元；其中人工费398.22元，材料费252.87元，机械费177.48元。

散流器（ϕ
 320）的工程量：

查《全国统一安装工程预算定额》第九册 通风空调工程GYD-209-2000中的“国标通风部件标准重量表”中“圆形直片散流器”CT211-1序号7，ϕ
 320圆形直片散流器重量为8.22kg/个，则工程量为：4×8.22kg=32.88kg=0.3288（100kg）

因有四个圆形直片散流器，所以乘以4。

1）散流器制作套用定额9-111，计量单位：100kg，基价：1805.69元；其中人工费862.62元，材料费578.68元，机械费364.39元。

2）散流器安装套用定额9-150，计量单位：个，基价：8.82元；其中人工费7.89元，材料费0.93元。

定额工程量计算见表3-19。

表3
 -19
 定额工程量计算表
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【例15】
 某厂房空调通风系统如图3-18所示，干管尺寸为1600mm×1000mm，支管尺寸为400mm×400mm，连接着400mm×400mm的方形直片式散流器，风管为碳素钢镀锌钢板矩形风管，管的绝热材料为玻璃棉毡（δ
 =80mm），油毡纸一层作为防潮层，外有一层玻璃布保护层，外涂两道防腐漆，试计算工程量并套用定额（δ
 =2mm，不含主材费）。
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图3-18 通风系统示意图

a）平面图
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图3-18 通风系统示意图（续）

b）立面图


【解】
 1.清单工程量

（1）碳素钢镀锌钢板矩形风管1600mm×1000mm的工程量


S
 =2×（1.
 6+1）×L


=2×（1.6+1）×（1.7+3.0+3.0+3.0+3.0+1.0）m2


=76.44m2


【注释】 1.6和1为碳素钢镀锌钢板矩形风管1600mm×1000mm的断面尺寸，①为横向碳素钢镀锌钢板矩形风管1600mm×1000mm的长度之和。

（2）碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm的工程量


S
 =2×（0.4+0.4）×10×L


=2×（0.4+0.4）×10×（3.0+3.7-2.7）m2


=64m2


【注释】 0.4和0.4为碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm的断面尺寸，10为碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm的段数，3.0为每段碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm的水平长度，（3.7-2.7）为每段碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm的竖直长度。

（3）400mm×400mm方形直片散流器工程量

1×10=10个

清单工程量计算见表3-20。

表3
 -20
 清单工程量计算表
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（续）
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2.定额工程量

（1）碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）的工程量


S
 =2×（1.6+1）×L
 =2×（1.6+1）×（1.7+3.0+3.0+3.0+3.0+1.0）m2
 =76.44m2


（2）碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）玻璃棉毡δ
 =80mm的工程量


V
 =[（A
 +1.
 033δ
 ）+（B
 +1.
 033δ
 ）]×2×1.
 033δ
 ×L


=[（1.6+1.033×0.08）+（1.0+1.033×0.08）]×2×1.033×0.08×（1.7+3.0+3.0+

3.0+3.0+1.0）m3


=（1.683+1.083）×2×1.033×0.08×14.7m3


=6.720m3


【注释】 1.6和1.0为碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）的断面尺寸，0.08为碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）玻璃棉毡的厚度，（1.7+3.0+3.0+3.0+3.0+1.0）为碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）的长度，下同。

（3）碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）油毡纸防潮层工程量


S
 =[（A
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）+（B
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）]×2×L


=[（1.6+2.1×0.08+0.0082）+（1.0+2.1×0.08+0.0082）]×2×（1.7+3.0+3.0+3.0+1.0+3.0）m2


=（1.776+1.176）×2×14.7m2


=86.789m2


（4）碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）玻璃布保护层工程量


S
 =[（A
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）+（B
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）]×2×L


=（1.6+2.1×0.08+0.0082+1.0+2.1×0.08+0.0082）×2×（1.0+1.7+3.0+3.0+3.0+3.0）m2


=86.789m2


（5）碳素钢镀锌钢板矩形风管（1600mm×1000mm）一道防腐漆工程量


S
 =2（A
 +B
 ）×L



S
 =2×（1.6+1.0）×（1.7+3.0+3.0+3.0+3.0+1.0）m2
 =2×2.6×14.7m2
 =76.44m2


（6）碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm工程量为


S
 =2（A
 +B
 ）×L
 ×10=2×（0.4+0.4）×（3.0+3.7-2.7）×10m2
 =64m2


（7）碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm，玻璃棉毡δ
 =80mm的保温层工程量


V
 =[（A
 +1.
 033δ
 ）+（B
 +1.
 033δ
 ）]×2×1.
 033δ
 ×L
 ×10

=[（0.4+1.033×0.08）+（0.4+1.033×0.08）]×2×1.033×0.08×10×（3.0+3.7-2.7）m3


=（0.483+0.483）×2×1.033×0.08×10×4m3


=6.386m3


（8）碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm油毡纸防潮层工程量


S
 =[（A
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）+（B
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）]×2×10×L


=[（0.4+2.1×0.08+0.0082）+（0.4+2.1×0.08+0.0082）]×2×10×（3.0+3.7-2.7）m2


=92.192m2


（9）碳素钢镀锌钢板矩形风管400mm×400mm玻璃布保护层工程量


S
 =[（A
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）+（B
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）]×2×10×L


=[（0.4+2.1×0.08+0.0082）+（0.4+2.1×0.08+0.0082）]×2×10×（3.0+3.7-2.7）m2


=92.192m2


（10）碳素钢镀锌钢板矩形风管（400mm×400mm）一道防腐漆工程量为


S
 =2（A
 +B
 ）×10×L
 =2×（0.4+0.4）×10×（3.0+3.7-2.7）m2
 =64m2


（11）400mm×400mm方形直片散流器制作工程量

查《全国统一安装工程预算定额》第九册 通风空调工程（GYD-209-2000）中“国标通风部件标准重量表”，“方形直片散流器”CT211-2序号6对应400mm×400mm尺寸的方形直片散流器重量为8.89kg/个

则工程量为：10×8.89kg=88.9kg，因共有10个方形直片散流器，故乘以10。

（12）400mm×400mm方形直片散流器安装工程量

1×10个=10个

定额工程量计算见表3-21，工程预算见表3-22。

表3
 -21
 定额工程量计算表
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（续）
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表3
 -22
 工程预算表
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（续）
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【例16】
 如图3-19所示为新风引入系统图，新风引自室外经新风机组处理后进入各房间内的风机盘管与室内回风混合后，再由不锈钢方形直片散流器（400mm×400mm）送入室内，风机盘管前后有软接头，长200mm，干管尺寸为1000mm×1000mm且接有防火阀（碳钢制成，成品）和一个不锈钢蝶阀，试计算其工程量（吊托支架共八处）并套用定额（不含主材费）。


【解】
 1.清单工程量

①1000mm×1000mm不锈钢干管工程量为：


S
 =2×（1.0+1.0）×（1.5+3.0+1.5+1.5+1.5+1.5+1.5+0.5-1.0-0.15-1.0-0.24）m2


=2×2×（12.5-2-0.39）m2
 =40.44m2


【注释】 1.0和1.0为1000mm×1000mm不锈钢干管的断面尺寸，（1.5+3.0+1.5+1.5+1.5+1.5+1.5+0.5）为横向1000mm×1000mm不锈钢干管的长度之和，其中1.0是新风机组包括软接头的长度，0.15是不锈钢蝶阀的长度，而（1.0+0.24）是矩形防火阀的长度。

②400mm×400mm不锈钢支管工程量为：


S
 =2×（0.4+0.4）×（1.0+3.0）×6m2
 =2×0.8×4×6m2
 =38.4m2


【注释】 0.4和0.4为400mm×400mm不锈钢支管的断面尺寸，1.0和3.0为每根竖向400mm×400mm不锈钢支管的长度。

③新风机组工程量为1台。

④FC-630风机盘管的工程量为1×6台=6台。

因有6台，所以乘以6

查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013），“风机盘管”的工程量计算规则“按设计图示数量计算”。

⑤1000mm×1000mm碳钢防火阀的工程量为1个。

⑥1000mm×1000mm不锈钢蝶阀的工程量为1个。
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图3-19 送风系统示意图

⑦400mm×400mm不锈钢散流器的工程量为6×1个=6个。

因有6个，所以乘以6。

查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013），“按图示数量计算”。

清单工程量计算见表3-23。

表3
 -23
 清单工程量计算表
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（续）
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2.定额工程量

1000mm×1000mm不锈钢干管，400mm×400mm不锈钢支管，新风机组风机盘管（FC-630）1000mm×1000mm碳钢防火阀，1000mm×1000mm不锈钢蝶阀，400mm×400mm不锈钢方形直片式散流器的安装工程量与清单中与之对应的工程量相同。

①吊托支架（干管）的工程量为：2×18.2kg=36.4kg

每个吊架支架重量为18.2kg，因有两个，所以要乘以2。

②吊托支架（支管）的工程量为：6×9.1kg=54.6kg

因有6处支管吊托支架，所以乘以6。

③软接头工程量为：S
 =2×（1.0+1.0）×0.2×2m2
 =2×2×0.2×2m2
 =1.6m2


【注释】 1.0和1.0为软接头的断面尺寸，0.2为软接头的长度。因有2段，故乘以2。

定额工程量计算见表3-24，工程预算见表3-25。

表3
 -24
 定额工程量计算表
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表3
 -25
 工程预算表
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（续）
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项目编码：030701004 项目名称：风机盘管



项目编码：030702004 项目名称：铝板通风管道制作安装



项目编码：030703011 项目名称：铝及铝合金风口，散流器制作安装



【例17】
 如图3-20所示为一个房间风机盘管风管平面布置图。风机盘管型号为FC-630，分别由两个吊顶支架固定在天花板上，有两个回风口（400mm×240mm）和两个单层百叶送风口（470mm×285mm），新风干管尺寸为400mm×400mm，为铝板通风管道δ
 =1.5mm，支管也为铝板风管，尺寸为200×200，δ
 =1.5mm，在风机盘管内新风与回风混合后再送入房间，各风口均采用铝合金材料。风管保温材料采用厚度60mm的玻璃棉毯，防潮层采用油毡纸，保护层采用玻璃布，风机盘管的吊托支架刷两遍红丹防锈漆，计算工程量并套用定额（不含主材费）。
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图3-20 风机盘管风管平面布置图


【解】
 1.清单工程量

①风机盘管（FC-630）的工程量为2台。

②400mm×400mm铝板通风管的工程量为：


S
 =2×（0.4+0.4）×（0.7+1.7+0.3）m2
 =2×0.8×2.7m2
 =4.32m2


【注释】 0.4和0.4为400mm×400mm铝板通风管的断面尺寸，（0.7+1.7+0.3）为长度。

③200mm×200mmm铝板通风管的工程量为：


S
 =2×（0.2+0.2）×（0.7+0.7-0.2÷2+2.4）m2
 =2×0.4×3.7m2
 =2.96m2


【注释】 0.2和0.2为200mm×200mm铝板通风管的断面尺寸，0.7为右端竖向200mm×200mm铝板通风管的长度，（0.7-0.2/2）为左端200mm×200mm铝板通风管的竖向长度，2.4为横向200mm×200mmm铝板通风管的长度。

④400mm×240mm单层百叶回风口的工程量为2个。

查《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013），“按设计图示数量计算”。

⑤470×285单层百叶送风口的工程量为2个。

清单工程量计算见表3-26。

表3
 -26
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

①风机盘管、②400mm×400mm铝板通风管、③200mm×200mm铝板通风管的工程量计算同清单中工程量的计算。

④400mm×240mm单层百叶回风口的制作工程量为：

查《全国统一安装工程预算定额》第九册通风空调工程（GYD-209-2000）中“国标通风部件标准重量表”，单层百叶风口T202-2（序号5）尺寸为400mm×240mm的风口重量为1.94kg/个，故工程量为2×1.94kg=3.88kg。

⑤400mm×240mm单层百叶回风口的安装工程量为2个。

⑥470mm×285mm单层百叶送风口的制作工程量为：

2×2.48kg=4.96kg

⑦470mm×285mm单层百叶送风口的安装工程量为2个。

⑧吊托支架的制作安装工程量为：

4×9.1kg=36.4kg（因有4个支架所以乘以4）

⑨吊托支架刷第一遍红丹防锈漆的工程量为：

4×9.1kg=36.4kg

⑩吊托支架刷第二遍红丹防锈漆的工程量为：

4×9.1kg=36.4kg

（11）400mm×400mm铝板风管保温层工程量为：


V
 =1.
 033δ
 ×L
 ×2×[（A
 +1.
 033δ
 ）+（B
 +1.
 033δ
 ）]

=1.033×0.06×（0.7+1.7+0.3）×2×[（0.4+1.033×0.06）+（0.4+1.033×0.06）]m3


=1.033×0.06×2.7×2×2×（0.4+1.033×0.06）m3


=0.309m3


【注释】 0.4和0.4为400mm×400mm铝板风管的断面尺寸，（0.7+1.7+0.3）为400mm×400mm铝板风管的长度，0.06为400mm×400mm铝板风管保温层的厚度，下同。

（12）400mm×400mmm铝板风管防潮层工程量为：


S
 =[（A
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）+（B
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）]×2×L


=[（0.4+2.1×0.06+0.0082）+（0.4+2.1×006+0.0082）]×2×（0.7+1.7+0.3）m2


=2×（0.4+2.1×0.06+0.0082）×2×2.7m2


=5.770m2


（13）400mm×400mm铝板风管保护层工程量为：


S
 =[（A
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）+（B
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）]×2×L


=[（0.4+2.1×0.06+0.0082）+（0.4+2.1×0.06+0.0082）]×2×（0.7+1.7+0.3）m2


=5.769m2


（14）200mm×200mm铝板风管保温层工程量为：


V
 =[（A
 +1.
 033δ
 ）+（B
 +1.
 033δ
 ）]×2×1.
 033δ
 ×L


=[（0.2+1.033×0.06）+（0.2+1.033×0.06）]×2×1.033×0.06×（0.7+0.7-0.2÷2+2.4）m3


=2×（0.2+1.033×0.06）×2×1.033×0.06×3.7m3


=0.240m3


（15）200mm×200mm铝板风管防潮层工程量为：


S
 =[（2.
 1δ
 +0.
 0082+A
 ）+（2.
 1δ
 +0.
 0082+B
 ）]×2×L


=[（0.2+2.1×0.06+0.0082）+（0.2+2.1×0.06+0.0082）]×2×（0.7+0.7-0.2÷2+2.4）m2


=2×（0.2+2.1×0.06+0.0082）×2×3.7m2


=4.946m2


（16）200mm×200mm铝板风管保护层工程量为：


S
 =[（2.
 1δ
 +0.
 0082+A
 ）+（B
 +2.
 1δ
 +0.
 0082）]×2×L


=[（0.2+2.1×0.06+0.0082）+（0.2+2.1×0.06+0.0082）]×2×（0.7+0.7-0.2÷2+2.4）m2


=2×（0.2+2.1×0.06+0.0082）×2×3.7m2


=4.946m2

定额工程量计算见表3-27，工程预算见表3-28。

表3
 -27
 定额工程量计算表
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表3
 -28
 工程预算表
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（续）
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项目编码：030703008 项目名称：不锈钢风口散流器制作（安装）百叶窗



【
 例18】
 如图3-21为活动百叶风口，尺寸A
 ×B
 =500mm×250mm，共10个，其风口带调节板，计算工程量并套用定额。
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图3-21 带调节活动百叶风口平面图

1.清单工程量

带调节板活动百叶风口 单位：个 数量：10

清单工程量计算见表3-29。

表3
 -29
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）带调节板活动百叶风口制作 100kg 0.294

查国际通风部件标准重量表，500mm×250mm的重量为2.94kg/个，共计10个。

2.94×10kg=29.4kg

套用定额9-93，基价：2050.83元；其中人工费1230.89元，材料费626.21元，机械费193.73元。

2）带调节板活动百叶风口的安装：个10

套用定额9-135，基价：14.97元；其中人工费10.45元，材料费4.30元，机械费0.22元。


【例19】
 如图3-22为双层百叶风口，计算其制作安装工程量并套用定额。
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图3-22 双层百叶风口尺寸示意图


【
 解】
 双层百叶风口安装4个，6#
 ，470mm×285mm

单个风口周长为2×（0.47+0.285）m=0.755×2m=1.51m

查标准重量表，型号为T202-2，尺寸为470mm×285mm的双层百叶风口重量为5.66kg/个。

则双层百叶风口的制作安装工程量为5.66×4kg=22.64kg=0.2264kg

1）制作 套用定额9-97，基价：1086.70元；其中人工费575.62元，材料费496.61元，机械费14.47元。

2）安装 套用定额9-135，基价：14.97元；其中人工费10.45元，材料费4.30元，机械费0.22元。

清单工程量计算见表3-30。

表3
 -30
 清单工程量计算表
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【例20】
 如图3-23、图3-24为散流器，计算其制作安装工程量并套用定额。


【解】
 直片式散流器采用200mm×200mm的尺寸安装共10个。流线形散流器采用D
 =250的尺寸安装20个。

查标准重量表，型号为CT211-2尺寸为200mm×200mm的方形直片散流器重量为3.91kg/个，查标准重量表，型号为CT211-4尺寸为D
 =250的流线形散流器重量为7.94kg/个。
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图3-23 直片式散流器示意图
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图3-24 流线型散流器示意图

则散流器的制作安装工程量为：（3.91×10+7.94×20）kg=（39.1+158.8）kg

=197.9kg=1.979（100kg）

方形直片散流器：

1）制作 套用定额9-112，基价：2022.96元；其中人工费1155.66元，材料费551.57元，机械费315.73元。

2）安装 套用定额9-147，基价：7.56元；其中人工费5.80元，材料费1.76元。

流线形散流器：

1）制作 套用定额9-114，基价：2215.22元；其中人工费1293.82元，材料费556.93元，机械费364.47元。

2）安装 套用定额9-150，基价：8.82元；其中人工费7.89元，材料费0.93元。

清单工程量计算见表3-31。

表3
 -31
 清单工程量计算表
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3
 .4
 风帽、
 罩类制作安装


项目编码：030703012 项目名称：碳钢风帽制作安装



【例21】
 计算如图3-25所示风帽的工程量。


【解】
 1.定额工程量

风帽泛水制作、安装分圆形和矩形两种，其工程量计算根据规格不同，都是按展开面积来计算。

图3-25所示的矩形风帽泛水的展开面积为：


F
 =[2（A
 +B
 ）+2（A
 1
 +B
 1
 ）]/
 2×H
 3
 +2（A
 +B
 ）H
 2
 +2（A
 1
 +B
 1
 ）×H
 1


={[2×（1.5+1.2）+2×（3.0+2.7）]÷2×0.18+2×（1.5+1.2）×0.05+2×（3.0+2.7）×0.15}m2


=3.49m2


【注释】 1.5和1.2为风帽泛水上端的断面尺寸，3.0和2.7为风帽泛水下端的断面尺寸，0.18为风帽泛水的中间长度，0.05为风帽泛水上端竖直部分的高度，0.15为风帽泛水下端竖直部分的高度。

2.清单工程量

清单工程量同定额工程量。

清单工程量计算见表3-32。
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图3-25 风帽泛水示意图

表3-32
 清单工程量计算表
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项目编码：030703012 项目名称：碳钢风帽制作安装



项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【例22】
 计算如图3-26所示风管的工程量。


【解】
 1.定额工程量

（1）锥形风帽工程量计算

此锥形风帽用于除尘系统，采用钢板制作而成，其构造如图3-27所示。

锥形风帽的尺寸D
 =560mm，根据国家标准风帽的规格与重量，可知锥形风帽的重量为58.63kg/个，图中共有1个锥形风帽，故其重量为58.63×1kg=58.63kg。

（2）排尘管道的工程量计算

①天圆地方（锥形风帽与风管400mm×300mm之间）：


D
 =560mm A
 ×B
 =400mm×300mm L
 =1.12m
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图3-26 排尘通风示意图

a）通风管剖面图 b）通风管系统图
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图3-27 锥形风帽示意图

【注释】 0.56为天圆地方的直径，0.4和0.3为天圆地方的断面尺寸，1.12为天圆地方的长度。

②风管（400mm×300mm）的工程量：

长度L
 =[3.85-1.12（天圆地方）+0.8+2.0-0.15（蝶阀长）]m=（5.53-0.15）m=5.38m

工程量F
 =（0.4+0.3）×2×L
 =0.7×2×5.38m2
 =7.53m2


【注释】 3.85为图示上端的风管（400mm×300mm）的长度，0.8为中间斜向风管（400mm×300mm）的长度，2.0为下端横向风管（400mm×300mm）的长度，0.4和0.3为风管（400mm×300mm）的断面尺寸。

③风管（250mm×250mm）的工程量：
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工程量F
 =（0.25+0.25）×2×L
 =0.5×2×5.53m2
 =5.53m2


【注释】 1.4为竖向风管（250mm×250mm）的长度，3.0为风管（250mm×250mm）的横向长度，（[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-84.jpg]
 ）为管道中心线到边缘的长度，0.15为蝶阀的长度，2为蝶阀的个数。

（3）除尘风机的工程量计算

排尘通风无轴承电机直联传动的离心式通风机，其型号为C4-68№4.5A，根据风机型号查得：通风机风量为5790～10485m2
 /h，风压为2658～1834Pa，转数为2900r/min，风机+电机重量为（70.5+23）kg。图中只有1台这种配电机装置的风机，故其重量为93.5×1kg=93.50kg。

（4）蝶阀的工程量计算

①矩形蝶阀（拉链式），经查阅图纸只有1个，其尺寸为320mm×400mm，依据国家规范通风部件标准重量表可知：图号为T302-5（非保温）的蝶阀单位重量为12.46kg/个，故其总重量为12.46×1kg=12.46kg。

②方形蝶阀（拉链式），其数量有2个，国标图号为非保温T302-2，尺寸为250mm×250mm的蝶阀重量为5.68kg/个，故其总重量为5.68×2kg=11.36kg。

故其合计总重量：单件重量在10kg以上的合计重量为12.46kg；单件重量在10kg以下的合计重量为11.36kg。

2.清单工程量

（1）锥形风帽的工程量计算

锥形风帽尺寸为D
 =560mm，用钢板制作，数量：1个

（2）排尘管道的工程量计算

清单中排尘管道的工程量同定额中的工程量计算。

（3）除尘风机的工程量计算

排尘通风机采用离心式无轴承电机直联传动的方式，型号：C4-68№4.5A，数量：1台

（4）蝶阀的工程量计算

①矩形蝶阀（拉链式） 尺寸：320mm×400mm

图号：T302-5（非保温），数量：1个

②方形蝶阀（拉链式） 尺寸：250mm×250mm

图号：T302-2（非保温），数量：2个

清单工程量计算见表3-33。

表3-33
 清单工程量计算表
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（续）
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项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030703017 项目名称：碳钢罩类制作安装



项目编码：030703012 项目名称：碳钢风帽制作安装



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【例23】
 计算如图3-28所示某化工实验室通风系统的工程量。
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图3-28 某化工实验室通风系统示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）圆伞形风帽的工程量计算

在某化工实验室的外面安装用碳钢制作的圆伞形风帽，风帽的尺寸D
 =560mm，查国家标准图T609，D
 =560mm的伞形风帽，重量为16.92kg/个，经查阅图纸共有1个圆伞形风帽，故其重量为16.92×1kg=16.92kg。

（2）排风机的工程量计算

排风机的型号为4-72-12№6，风量为6840～12720m3
 /h，风压为1138～785Pa，转数为1450r/min，传动方式是无轴承电机直联传动，图3-28中只有1台离心式风机，风机+电机的重量为（132+49）kg，数量：1台。

（3）上吸式圆形回转罩的工程量计算

查国家标准规格与重量表可知，图号（墙上、钢柱上）为T401-1，D
 =560mm的上吸式圆形回转罩的重量为345.10kg/个。

上吸式圆形回转罩下口周长L
 =πD
 =3.14×0.56m=1.76m，D
 =560mm的上吸式圆形回转罩的工程量为345.10×3kg=1035.30kg。

（4）蝶阀的工程量计算

非保温T302-1，D
 =200mm的圆形蝶阀（拉链式）的重量为3.63kg；D
 =450mm的圆形蝶阀（拉链式），单位重量为8.37kg。其中D
 =200mm，D
 =450mm的圆形蝶阀分别为3个、1个。根据工程量计算规则，以重量为单位，故其重量为：

3.63×3kg=10.89kg

8.37×1kg=8.37kg

合计重量为：10kg以下的重量为（8.37+10.89）kg=19.26kg

（5）风管的工程量计算

①风管（ϕ
 =560mm）的工程量：

长度L
 1
 =[0.8-0.2（软管长）]m=0.60m

工程量F
 =πDL
 1
 =3.14×0.56×0.6m2
 =1.06m2


【注释】 0.8为图示上端风管（ϕ
 =560mm）的竖直长度，0.56为风管（ϕ
 =560mm）的直径。

②软管（ϕ
 =560mm）的工程量：

长度L
 2
 =0.20m

工程量F
 =πDL
 2
 =3.14×0.56×0.2m2
 =0.35m2


【注释】 0.56为软管的直径，0.2为软管的长度。

③软管（ϕ
 =450mm）的工程量：

长度L
 3
 =0.20m

工程量F
 =πDL
 3
 =3.14×0.45×0.2m2
 =0.28m2


【注释】 0.45为软管的直径，0.2为软管的长度。

④风管（ϕ
 =450mm）的工程量：

长度L
 4
 =（1.3-0.2-0.15）m=0.95m

工程量F
 =πDL
 4
 =3.14×0.45×0.95m2
 =1.34m2


【注释】 1.3为排风机下端斜向风管（ϕ
 =450mm）的长度，0.2为软管的长度，0.15为蝶阀的长度。

⑤风管（ϕ
 =320mm）的工程量：

长度L
 5
 =0.70m

工程量F
 =πDL
 5
 =3.14×0.32×0.7m2
 =0.703m2


【注释】 0.70为横向风管（ϕ
 =320mm）的长度，0.32为风管（ϕ
 =320mm）的直径。

⑥风管（ϕ
 =200mm）的工程量：

长度L
 6
 =[1.4+0.8+2.9+（1.4+0.8）×2+1.8-0.15×3]m

=（5.1+4.4+1.8-0.45）m

=10.85m

工程量F
 =πDL
 6
 =3.14×0.2×10.85m2
 =6.81m2


【注释】 1.4为连接试验台的竖向风管（ϕ
 =200mm）的长度，0.8为连接试验台的横向风管（ϕ
 =200mm）的长度，共3个试验台；2.9为左端横向风管（ϕ
 =200mm）的长度，1.8为右端横向风管（ϕ
 =200mm）的长度，0.15为蝶阀的长度，3为蝶阀的个数，0.2为风管（ϕ
 =200mm）的直径。

2.清单工程量

（1）圆伞形风帽的工程量计算

圆伞形风帽，材质：碳钢，尺寸：D
 =560mm，数量：1个

（2）排风机的工程量计算

离心式排风机，型号：4-72-12№6，传动方式：无轴承电机直联传动，台数：1台

（3）上吸式圆形回转罩的工程量计算

尺寸：D
 =560mm 图号：（钢柱上）T401-1

数量：3个 材质：碳钢制作 重量：1035.30kg

（4）蝶阀的工程量计算

图号：非保温T302-1，圆形蝶阀（拉链式）

尺寸：D
 =200mm，数量：3个

尺寸：D
 =450mm，数量：1个

（5）风管的工程量计算

清单中风管的工程量同定额中的工程量计算。

（6）软管（ϕ
 =560mm）

软管（ϕ
 =450mm）：0.20m

清单工程量计算见表3-34。

表3-34
 清单工程量计算表
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（续）
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项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030703012 项目名称：碳钢风帽制作安装



项目编码：030703017 项目名称：碳钢罩类制作安装



【例24】
 计算如图3-29所示某矿业厂房通风除尘系统的工程量。

工程说明：矿业厂房一共有3排排风罩，每排有两个同样型号的排风除尘罩。
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图3-29 某矿业厂房通风除尘系统平面图


【解】
 1.定额工程量

（1）轴流风机的工程量计算

轴流风机的型号：T35-11№11.2；风量：34944～67892m3
 /h；风压：249～407Pa；外形尺寸（D
 ×L
 ）：1400mm×838mm；转数：960r/min；传动方式：无轴承电机直联传动；电动机型号：TY160L-6；功率：11kW；风机+电机的重量：（495+130）kg；数量：1台；故合计重量为625×1kg=625kg。

（2）排风除尘罩的工程量计算

排风除尘罩采用升降式排风罩，依据国家标准规格与重量表，图号为T412、尺寸为800升降式排风罩重量为131kg/个，经查阅图纸共有6个，故其重量为131×6kg=786kg。

（3）风帽的工程量计算

风帽安装圆伞形风帽，依据国家标准规格与重量表，图号为T609的重量为11.79kg/个，D
 =450mm，经查阅图纸共有3个，故其重量为11.79×3kg=35.37kg。

（4）通风除尘风管的工程量计算

①风管（250mm×320mm）的工程量：

长度L
 1
 =[（2.0+4.5）×3+2.0×3]m=25.5m

工程量F
 =（0.25+0.32）×2×L
 1
 =0.57×2×25.5m2
 =29.07m2


【注释】 2.0为图示右端竖向风管（250mm×320mm）的长度，4.5为横向风管（250mm×320mm）的长度，3为管道的个数，2.0为右端竖向风管（250mm×320mm）的长度，3为管道的个数，0.25和0.32为风管（250mm×320mm）的断面尺寸。

②风管（320mm×450mm）的工程量：

长度L
 2
 =（1.25+3.0）×3m=12.75m

工程量F
 =（0.32+0.45）×2×L
 2
 =0.77×2×12.75m2
 =19.64m2


【注释】 1.25和3.0为竖向风管（320mm×450mm）的长度，3为风管（320mm×450mm）的个数。0.32和0.45为风管（320mm×450mm）的断面尺寸。

（5）抽风机的工程量计算

抽风机采用离心式抽风机，风机型号是T4-72№5，风量是7942～14620m3
 /h，风压是3138～1971Pa，转数是2900r/min，电动机的型号是Y160M1
 -2，功率是11.0kW，传动方式是无轴承直联传动。风机+电机的重量为（98+34）kg，经查阅共有3组，故其合计重量为（98+34）×3kg=396kg，数量为3台。

2.清单工程量

（1）轴流风机的工程量

型号为735-11№11.2的轴流风机，数量为1台。传动方式：无轴承电机直联传动。配套电机型号：TY160L-6，数量为1台。

（2）排风除尘罩的工程量

升降式排风罩，图号是T412，尺寸是800mm，重量为786kg。

（3）风帽的工程量：

圆伞形风帽，材料是碳钢，图号是T609，数量为3个。

（4）通风除尘风管的工程量

清单中风管的工程量同定额中的工程量。

（5）抽风机的工程量

离心式抽风机风机型号：T4-72№5，数量为3台。

配套电动机的型号：Y160M1
 -2，数量为3台。

清单工程量计算见表3-35。

表3-35
 清单工程量计算表
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（续）
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项目编码：030703018 项目名称：塑料罩类制作安装



【例25】
 一槽边吹风罩，尺寸B
 ×C
 （300m×120m），如图3-30所示，计算工程量并套用定额。

1.清单工程量

槽边吹风罩 单位：kg 数量：13.61

清单工程量计算见表3-36。
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图3-30 吹风罩示意图

表3
 -36
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

槽边吹风罩的制安 100kg 0.1361

套用定额9-186，基价：800.32元；其中人工费289.55元，材料费481.14元，机械费29.63元。

查国标通风部件标准重量表，槽边吹风罩图号为T403-2，尺寸为300m×120m的重量为13.61kg/个。


项目编码：030703013 项目名称：不锈钢风帽的制作安装



【例26】
 一个圆伞形风帽，其尺寸D
 =250mm，其示意图如3-31所示，计算其工程量并套用定额。

查国标通风部件标准重量表其重量为4.28kg/个。

1.清单工程量

单位：个 数量：1

清单工程量计算见表3-37。
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图3-31 风帽示意图

表3
 -37
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）圆伞形风帽制作： 单位：100kg 数量：0.0428

套用定额9-166，基价：752.04元；其中人工费296.06元，材料费437.86元，机械费18.18元。

2）圆伞形风帽的安装： 单位：个 数量：1

套用定额9-166，基价：208.33元；其中人工费98.68元，材料费109.47元，机械费0.18元。

说明：若风帽为成品时，制作不再计算。

3）风帽的除锈刷油

风帽刷红丹防锈漆：单位：100kg数量：0.0428

套用定额11-117，基价：13.17元；其中人工费5.34元，材料费0.87元，机械费6.96元。

说明：风帽的滴水盘、筝绳、冷水未考虑。


3
 .5
 其他部件制作安装


项目编码：030703012 项目名称：碳钢风帽制作安装



项目编码：030703020 项目名称：消声器制作安装



项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



项目编码：030113009 项目名称：电动机



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



【例27】
 计算如图3-32所示风机室的工程量。
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图3-32 风机室安装示意图

1—电动机 2—风机 3—消声器 4—帆布软接 5—风帽


【解】
 1.定额工程量

（1）电动机的工程量计算

电动机的型号为Y160M2
 -2，功率为15.0kW，重量为128kg/台，数量为1台。故其重量为128×1kg=128kg。

（2）风机的工程量计算

风机的型号为4-72-12№5，风量为7950～14720m3
 /h，风压为3177～2195Pa，转数为2900r/min，重量为90kg/台；风机数量为1台。故其重量为90×1kg=90kg。

（3）帆布软接的工程量计算

长度L
 1
 =0.75m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-98.jpg]


【注释】 0.75为图示帆布软接的长度，0.8和1.0为帆布软接两端的直径。

（4）消声器的工程量计算

①片式消声器的工程量：安装在风帽下面，风机室的屋顶上方，尺寸为1300mm，按照国家标准规格与重量表查得：图号为T701-1的片式消声器，重量为1365kg/个，图中仅有1个片式消声器，故其重量为1365×1kg=1365kg。

②阻抗复合式消声器的工程量：安装在通风机的送风管道中。根据国家标准规格与重量表查得：图号为T701-6，尺寸为1200mm×1000mm的消声器，重量为124.19kg/个，图中共有1个，故其重量为：124.19×1kg=124.19kg。

（5）风帽的工程量计算

圆伞形风帽采用碳钢制作而成，依据国家标准规格与重量表查得：图号为T609，D
 =1250mm的圆伞形风帽，重量为92.4kg/个，图中只有1个圆伞形风帽，故其重量为92.4×1kg=92.4kg。

（6）通风管的工程量计算

①圆锥形风管（D
 =1000mm，D
 1
 =900mm）的工程量：
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【注释】 1.0和0.9为圆锥形风管（D
 =1000mm，D
 1
 =900mm）的断面直径，0.5为圆锥形风管（D
 =1000mm，D
 1
 =900mm）的高度。

②风管（D
 =1000mm）的工程量：

长度L
 3
 =（1.1+1.6-1.24+3.5m）=4.96m

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-100.jpg]


【注释】 1.1为竖向风管（D
 =1000mm）的长度，1.6和3.5为风管（D
 =1000mm）的横向长度，1.24为碳钢调节阀的长度，1.0为风管（D
 =1000mm）的直径，[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-101.jpg]
 [image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-102.jpg]
 ，其中[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-103.jpg]
 为弯管的长度。

（7）碳钢调节阀的工程量计算

70°防火阀的工程量：长度L
 =D
 +240

圆形风管的直径：

在图中D
 =1000mm，故防火阀的长度为L
 =（1000+240）mm=1240mm=1.24m

依据国家标准规格与重量表可知：风管防火阀图号为T356-1，D
 在1120～1600mm之间，重量为12.65kg/个，经查阅图纸，防火阀的数量只有1个，故其重量为12.65×1kg=12.65kg。

2.清单工程量

（1）电动机的工程量计算

电动机型号：Y160M2
 -2；功率：15.0kW；方式：直联传动；数量：1台

（2）风机的工程量计算

风机的型号：4-72-12№5；台数：1台。

（3）帆布软接的工程量计算

圆锥形帆布软接（D
 1
 =1000，D
 2
 =800）

长度L
 =0.75m

（4）消声器的工程量计算

①片式消声器 尺寸：A
 =1300mm

图号：T701-1 数量：1个，重量：1365kg。

②阻抗复合式消声器 尺寸：1200mm×1000mm

图号：T701-6 数量：1个，重量：124.19kg。

（5）风帽的工程量计算

圆伞形风帽，碳钢材料制作而成；尺寸：D
 =1250mm，数量：1个。

（6）通风管道的工程量计算

清单中通风管道的工程量同定额计算。

（7）碳钢调节阀的工程量计算

70°防火阀；长度L
 =1.24m；数量：1个。

清单工程量计算见表3-38。

表3-38
 清单工程量计算表
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项目编码：030701003 项目名称：空调器



项目编码：030703020 项目名称：消声器制作安装



项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030703001 项目名称：碳钢调节阀制作安装



项目编码：030703007 项目名称：碳钢风口、散流器制作安装（百叶窗）



项目编码：030701004 项目名称：风机盘管



项目编码：030703017 项目名称：碳钢罩类制作安装



项目编码：030702008 项目名称：柔性软风管



【例28】
 计算如图3-33所示家用空调系统的工程量。
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图3-33 家用空调系统平面图


【解】
 1.定额工程量

（1）空调器的工程量计算

家用空调器的型号规格为ACU-3，风量为4000m3
 /h，制冷量为133920kJ/h，制热量为121320kJ/h，安装形式为吊顶式，重量为900kg/台。经查阅图纸共有1台，故其重量为900×1kg=900.00kg。

（2）消声器的工程量计算

消声器采用聚酯泡沫管式消声器，依据国家标准规格与重量表可知：图号为T701-3，尺寸为400mm×550mm，重量为27kg/个。经查阅图纸只有1个，故其总重量为27×1kg=27kg。

（3）风机盘管的工程量计算：

FP-5中档风量：400m3
 /h；制冷量：9450kJ/h；制热量：12600kJ/h；单位重量：42kg/台。

FP-8中档风量：700m3
 /h；制冷量：15480kJ/h；制热量：20270kJ/h；单位重量：55kg/台。

FP-10中档风量：800m3
 /h；制冷量：18250kJ/h；制热量：24080kJ/h；单位重量：58kg/台。

经查阅图纸，FP-5、FP-8、FP-10的风机盘管均有1台，故其重量：42×1kg=42kg，55×1kg=55kg，58×1kg=58kg。

（4）风口的工程量计算

①单层百叶风口：图号为T202-2，尺寸为300mm×150mm的单层百叶风口重量为1.19kg/个，经查阅图纸共有1个，故其重量为1.19×1kg=1.19kg。

②单层百叶风口：图号为T202-2，尺寸为250mm×150mm的百叶风口重量为0.88kg/个，经查阅图纸共有1个，故其重量为0.88×1kg=0.88kg。

③单层百叶风口：图号为T202-2，尺寸为400mm×240mm的百叶风口重量为1.94kg/个，经查阅图纸共有1个，故其重量为1.94×1kg=1.94kg。

（5）阀门的工程量计算

风管中采用拉链式矩形蝶阀来调节风量与风速。图号为保温T302-6的蝶阀，其规格与重量分别如下：

尺寸为200mm×250mm的蝶阀，单位重量为5.33kg/个。

尺寸为200mm×320mm的蝶阀，单位重量为6.03kg/个。

尺寸为250mm×400mm的蝶阀，单位重量为7.51kg/个。

经查阅图纸，尺寸为200mm×250mm、200mm×320mm、250mm×400mm的矩形蝶阀，数量分别是1个、1个、2个。

故其重量分别为：

5.33×1kg=5.33kg

6.03×1kg=6.03kg

7.51×2kg=15.02kg

根据工程量计算规则，以重量为单位，故其合计重量为：

10kg以下：（5.33+6.03+15.02）kg=26.38kg

（6）排风扇的工程量计算

经查阅图纸，共有2个排气扇，均为双叶轮排气扇，其重量为3.24kg/个，总重量为3.24×2kg=6.28kg。

（7）排气罩的工程量计算

排气罩采用塑料条缝槽边抽风罩，其尺寸为1000mm×250mm×200mm，依据国家规范标准重量表可知，图号为（单侧Ⅰ型）T451-5的抽风罩，重量为6.91kg/个，经查阅图纸只有1个，故其重量为6.91×1kg=6.91kg。

（8）风管的工程量计算

①软风管的工程量（D
 =250mm）：

长度L
 1
 =0.12m

工程量F
 =πDL
 1
 =（3.14×0.25×0.12）m2
 =0.09m2


【注释】 0.12为软风管的长度，0.25为软风管的断面直径。

②风管（500mm×400mm）的工程量：

长度L
 2
 =0.2m

工程量F
 =（0.5+0.4）×2×L
 2
 =0.9×2×0.2m2
 =0.36m2


【注释】 0.2为风管（500mm×400mm）的长度，0.5和0.4为风管（500mm×400mm）的断面尺寸。

③风管（300mm×250mm）的工程量：

长度L
 3
 =（0.3+0.8-0.15）m=0.95m

工程量F
 =（0.3+0.25）×2×0.95m2
 =1.05m2


【注释】 0.8为竖向风管（300mm×250mm）的长度，0.3为横向风管（300mm×250mm）的长度，0.15为蝶阀的长度，0.3和0.25为竖向风管（300mm×250mm）的断面尺寸。

④风管（400mm×250mm）的工程量：

长度L
 4
 =（4.2-0.15）m=4.05m

工程量F
 =（0.4+0.25）×2×L
 4
 =0.65×2×4.05m2
 =5.27m2


【注释】 4.2为横向风管（400mm×250mm）的长度，0.15为蝶阀的长度，0.4和0.25为风管（400mm×250mm）的断面尺寸长度。

⑤风管（250mm×160mm）的工程量：

长度L
 5
 =（1.2-0.15）m=1.05m

工程量F
 =（0.25+0.16）×2×L
 5
 =0.41×2×1.05m2
 =0.861m2


【注释】 1.2为图示右端竖向风管（250mm×160mm）的长度，0.15为蝶阀的长度，0.25和0.16为风管（250mm×160mm）的断面尺寸。

⑥风管（400mm×160mm）的工程量：

长度L
 6
 =（0.8-0.15）m=0.65m

工程量F
 =（0.4+0.16）×2×L
 6
 =0.56×2×0.65m2
 =0.73m2


【注释】 0.8为图示右端竖向风管（400mm×160mm）的长度，0.15为蝶阀的长度，0.4和0.16为风管（400mm×160mm）的断面尺寸。

2.清单工程量

（1）空调器的工程量计算

空调器的型号规格：ACU-3，数量：1台。

安装方式：暗式吊顶安装。

（2）消声器的工程量计算

消声器采用聚酯泡沫管式消声器，尺寸为400mm×550mm，重量为27kg。

（3）风机盘管的工程量计算

FP-5中档风量：400m3
 /h；制冷量：9450kJ/h；制热量：2600kJ/h；数量：1台。

FP-8中档风量：700m3
 /h；制冷量：15480kJ/h；制热量：20270kJ/h；数量：1台。

FP-10中档风量：800m3
 /h；制冷量：18250kJ/h；制热量：24080kJ/h；数量：1台。

（4）风口的工程量计算

家用空调系统平面图中，风口均采用单层百叶风口，风口的规格及数量如下：

尺寸：300mm×150mm；数量：1个。

尺寸：250mm×150mm；数量：1个。

尺寸：400mm×240mm；数量：1个。

（5）阀门的工程量计算

风管中采用拉链式矩形蝶阀来调节风量与风速，蝶阀的规格及数量如下：

尺寸：200mm×250mm；数量：1个。

尺寸：200mm×320mm；数量：1个。

尺寸：250mm×400mm；数量：2个。

（6）排气扇的工程量计算

共有2个排气扇，均为双叶轮排气扇。

（7）排气罩的工程量计算

排气罩采用塑料条缝槽边抽风罩，其尺寸为1000mm×250mm×200mm，重量为6.91kg。

（8）排气扇、风管的工程量计算：

清单中风管的工程量均同定额中的工程量计算。

（9）软管的工程量计算：L
 =0.12m

清单工程量计算见表3-39。

表3-39
 清单工程量计算表
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项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030701010 项目名称：过滤器



项目编码：030703007 项目名称：碳钢风口、散流器制作安装（百叶窗）



项目编码：030703020 项目名称：消声器制作安装



【例29】
 计算如图3-34所示净化单元的工程量。
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图3-34 净化单元示意图


【解】
 1.定额工程量

（1）通风机的工程量计算

通风机采用DF3.5Ⅱ风机，转速是930r/min，风量是5600m3
 /h，电动机型号及功率分别是YDW1.8-6、1.8kW，配套的螺栓共4套，即Q/SG513-1：M12×30。通风机+电机的重量为（84+23）kg。采用的是A式传动，即无轴承电机直联传动，共1台。

（2）过滤器的工程量计算

①中效过滤器（风机出口）：中效过滤器采用YB-02型玻璃纤维过滤器，过滤器由直径小于18μm的玻璃纤维构成，滤料厚度是18mm，滤层填充密度为70kg/m3
 。过滤器的尺寸为500mm×500mm×50mm，额定风量是10000m3
 /h，1台。

②高效过滤器（安装在均流风口的左边）：高效过滤器采用JKG-2A型静电空气过滤器，过滤器由尼龙网过滤器、电过滤器、高压发生器和控制箱等组成，空气阻力比较小，一般为70Pa，额定风量是2400m3
 /h，电离电压为12.5kV，集尘电压为5.2kV，1台。

（3）风口的工程量计算

①单层百叶风口（净化单元入口处）：风口采用单层百叶风口，依据国家标准规格与重量表可知：图号为T202-2，尺寸为550mm×375mm的风口重量为3.59kg/个，经查阅图纸共有1个。故其重量为3.59×1kg=3.59kg。

②送风口工程量：送风口所用材质为聚氯乙烯制造而成，形式是制作成活动百叶式，依据国家标准规格与重量表可知：非国标制作而成尺寸为770mm×1870mm的均流送风口重量为45.32kg/个。故其总重量为45.32×1kg=45.32kg。

（4）消声器的工程量计算

消声器采用阻抗复合式消声器，依据国家标准规格与重量表可知：图号为T701-6，尺寸为800mm×600mm的消声器重量为96.08kg/个，经查阅图纸，共有1个。故其重量为96.08×1kg=96.08kg。

2.清单工程量

（1）风机的工程量计算

DF3.5Ⅱ风机，电动机型号及功率分别是：YDW1.8-6、1.8kW。配套螺栓：M12×30，数量：1台。

（2）过滤器的工程量计算

①YB-02型玻璃纤维中效过滤器：1台。

②JKG-2A型静电高效空气过滤器：1台。

（3）风口的工程量计算

单层百叶风口：尺寸为550mm×375mm，数量为1个。

送风口：尺寸为770mm×1870mm，数量为1个。

（4）消声器的工程量计算

阻抗复合式消声器：重量为96.08kg/个，尺寸为800mm×600mm，图号为T701-6，总重量为96.08kg。

清单工程量计算见表3-40。

表3-40
 清单工程量计算表
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项目编码：030701004 项目名称：风机盘管



项目编码：030702001 项目名称：碳钢通风管道制作安装



项目编码：030703021 项目名称：静压箱制作安装



【例30】
 如图3-35所示，静压箱（尺寸为1.5m×1.5m×1m），落地式风机盘管型号为FC-800，风道直径为ϕ
 400，计算工程量并套用定额（δ
 =2mm）。


【解】
 1.清单工程量

风管ϕ
 400工程量为πDl
 =π×0.4×（2.5+0.5）m2
 =3.77m2


【注释】 2.5为图示横向风管ϕ
 400的长度，0.5为图示竖向风管ϕ
 400的长度，0.4为风管ϕ
 400的直径。

FC-800的工程量为1台。

静压箱（1.5m×1.5m×1m）的工程量为：2×（1.5×1.5+1.5×1+1.5×1）m2
 =10.5m2
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图3-35 静压箱尺寸示意图

清单工程量计算见表3-41。

表3
 -41
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

定额中风道的工程量同清单中风道的计算量。

套用定额9-10，计量单位：10m2
 ，基价：634.78元；其中人工费348.53元，材料费183.66元，机械费102.59元。

定额中风机盘管的工程量同清单中风机盘管的计算量。

落地式风机盘管套用定额9-264，计量单位：台，基价：26.26元；其中人工费23.45元，材料费2.81元。

静压箱制作工程量为：

静压箱面积2×（1.5×1.5+1.5×1+1.5×1）m2
 =10.5m2
 =1.05（10m2
 ）

套用定额9-252，计量单位：10m2
 ，基价：468.28元；其中人工费283.28元，材料费166.14元，机械费18.92元。

定额工程量计算见表3-42。

表3
 -42
 定额工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-111.jpg]



项目编码：030108001 项目名称：离心式通风机



项目编码：030702003 项目名称：不锈钢板风管制作安装



项目编码：030703001 项目名称：碳钢阀门制作安装



项目编码：030703019 项目名称：柔性接口制作安装



【
 例31】
 计算图3-36所示工程量并套用定额（δ
 =2mm，不含主材费）。
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图3-36 风管平面图


【
 解】
 1.清单工程量


ϕD
 1
 的渐缩风管工程量为：[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-113.jpg]



ϕD
 2
 的风管工程量为：[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-114.jpg]


软接头的工程量为：[image: 978-7-111-46589-8-Chapter03-115.jpg]



ϕD
 4
 的风管工程量为πD
 4
 L
 4
 ×4（因为4根支管），旋转吹风口的工程量为1个×4=4个，6#
 离心式通风机的工程量为1台。

清单工程量计算见表3-43。

表3
 -43
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

风管及风机的工程计算量同清单中工程量的计算。

渐缩风管ϕD
 2
 风管及ϕD
 4
 风管按平均直径套用相应规格子目。

风机套用定额9-217，基价：104.10元；其中人工费78.48元，材料费25.62元。

旋转吹风口的工程量计算：

查国标通风部件标准重量表图号为T209-1重量为10.09kg/个，则旋转吹风口的制作工程量为10.09×4kg=40.36kg=0.4036（100kg）。

套用定额9-109，基价：961.86元；其中人工费306.27元，材料费524.06元，机械费131.53元。


ϕ
 400旋转吹风口的安装工程量为1×4个=4个（因有4个所以要乘以4）。

套用定额9-145，基价：30.54元；其中人工费18.11元，材料费12.43元。
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套用定额9-41，基价：171.45元；其中人工费47.83元，材料费121.74元，机械费1.88元。

定额工程量见计算表3-44。

表3
 -44
 定额工程量计算表
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（续）
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项目编码：030703020 项目名称：消声器制作安装



【例32】
 阻抗复合式消声器1800mm×1330mm，如图3-37所示，计算工程量并套用定额。

1.清单工程量

阻抗复合式消声器查标准重量表可知重量为252.54kg/个，共1个。

清单工程量计算见表3-45。
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图3-37 消声器平面图

表3
 -45
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

阻抗复合式消声器制安 100kg 2.5254

套用定额9-200，基价：960.03元；其中人工费365.71元，材料费585.05元，机械费9.27元。


项目编码：030703021 项目名称：静压箱制作安装



【例33】
 一静压箱其尺寸为2.0m×0.9m×1.5m，δ
 =1.5mm，镀锌钢板，支架需除锈、刷

油、防腐，如图3-38所示，支架为8#槽钢，理论重量为8.041kg/m，静压箱理论重量为150kg/

个，计算工程量并套用定额。
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图3-38 静压箱安装示意图

1.清单工程量

静压箱：2×0.9+2×1.5+0.9×1.5m2
 =6.15m2
 单位：m2
 数量：6.15

清单工程量计算见表3-46。

表3
 -46
 清单工程量计算表
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2.定额工程量

1）静压箱 10m2
 0.615

2）吊托架 100kg 0.7237

8.041×（1.8×4+1.8）kg=72.37kg

3）金属支架刷防锈底漆一遍 100kg 0.7237

4）刷灰调和漆二遍 100kg 0.7237
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工程预算见表3-47。

表3
 -47
 工程预算表
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3
 .6
 通风管道部件制作安装清单工程量与定额工程量计算规则的联系与易错点

1.联系

（1）碳钢罩类制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示重量计算（包括皮带防护罩、电动机防雨罩、侧吸罩、中小型零件焊接台排气罩、整体分组式槽边侧吸罩、吹吸式槽边通风罩、条缝槽边抽风罩、泥心烘炉排气罩、升降式回转排气罩、上下吸式圆形回转罩、升降式排气罩、手锻炉排气罩）。

（2）柔性软风管阀门

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示数量计算。

（3）塑料风管阀门制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示数量计算（包括塑料蝶阀、塑料插板阀、各型风罩塑料调节阀）。

（4）铝蝶阀、不锈钢蝶阀、玻璃钢蝶阀

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则同柔性软风管阀门。

（5）塑料罩类型制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示重量计算（包括塑料槽边侧吸罩、塑料槽边风罩、塑料条缝槽边抽风罩）。

（6）柔性接口及伸缩节制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示尺寸以面积计算。

（7）消声器制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示重量计算。

（8）静压箱制作安装

清单工程量计算规则与定额工程量计算规则相同，均按设计图示尺寸以面积计算。

2.易错点

1）标准部件的制作，按其成品重量以“kg”为计量单位，根据设计型号、规格，按定额附录四“国家标准通风部件标准重量表”计算重量，非标准部件按图示成品重量计算。部件的安装按图示规则尺寸（周长或直径）以“个”为计量单位，分别执行相应定额。

2）风口、散流器制作安装（百叶窗）

①按设计图示数量计算（包括百叶风口、矩形送风口、矩形空气分布器、风管插板风口、旋转吹风口、圆形散流器、方形散流器、流线型散流器、送吸风口、活动算式风口、网式风口、钢百叶窗等）。

②百叶窗按设计图示以框内面积计算。

③风管插板风口制作已包括安装内容。

④若风口、分布器、散流器、百叶窗为成品时，制作不再计算。

3）风帽制作安装

①清单工程量计算规则：按设计图示数量计算，若风帽为成品时，制作不再计算。

②定额工程量计算规则：按设计图示质量计算。



第4章 通风工程检测、调试



4
 .1
 总说明

《通用安装工程工程量计算规范》（GB 50856—2013）规定：通风工程检测、调试的工程内容包括管道漏光试验、漏风试验、通风管道风量测定、风压测定、温度测定、各系统风口及阀门调整。本章的主要内容是介绍通风工程检测、调试的清单工程量。

由于《全国统一安装工程预算定额》（GYD-209-2000）中没有对应的通风工程检测、调试的定额子目，因此，在这里我只根据《通用安装工程工程量计算规范》介绍通风工程检测、调试的工程量计算。


4
 .2
 通风工程检测、
 调试工程量计算


项目编码：030704001 项目名称：通风工程检测、调试



【例1】
 一通风系统的检测，调试其中管道漏光试验2次，漏风试验3次，通风管道风量测定3次，风压测定2次，温度测量2次，各系统风口阀门调整8次。试计算其工程量。


【解】
 1.清单工程量

通风工程检测调试 单位：系统 数量：1

清单工程量计算见表4-1。

表4
 -1
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter04-1.jpg]


2.定额工程量

1）管道漏光试验 次 2

2）漏风试验 次 3

3）通风管道风量测定 次 3

4）风压测定 次 2

5）温度测定 次 2

6）各系统风口阀门调整 次 8


【例2】
 某通风空调工程，需要完成的部分制作安装项目有：水平式风机盘管（HFCA04，风量800m3
 /h）30台；在吊顶内安装矩形镀锌铁皮通风管道，尺寸为800mm×500mm，净长60m，板厚1.0mm，风管检查孔12个（270mm×230mm，1.68kg/个T614）；630mm×320mm风管长200m（包括调节阀所占长度），板厚0.75mm，风管检查孔40个（270mm×230mm，1.68kg/个），手动密闭对开多叶调节阀40个（630mm×320mm，镀锌钢板制T308-1，14.70kg/个），铝合金方形散流器72个（FK-20，200mm×200mmm）。请计算该工程的工程量。


【解】
 （1）水平式风机盘管

水平式风机盘管吊顶安装30台，型号HFCA04，风量800m3
 /h。

（2）矩形镀锌铁皮风管

1）800mm×500mm F
 1
 =（0.8+0.5）×2×60m2
 =156m2


【注释】 0.8和0.5为矩形镀锌铁皮风管800mm×500mm的断面尺寸，60为矩形镀锌铁皮风管800mm×500mm的长度。

2）630mm×320mm F
 2
 =（0.63+0.32）×2×（200-0.21×40）m2


=1.9×191.6m2
 =364.04m2


【注释】 0.63和0.32为矩形镀锌铁皮风管630mm×320mm的断面尺寸，200为矩形镀锌铁皮风管630mm×320mm的长度，0.21为手动密闭对开多叶调节阀的长度，40为手动密闭对开多叶调节阀的个数。

（3）风管检查孔

270mm×230mm F
 =（12+40）×1.68kg=52×1.68kg=87.36kg

（4）手动密闭对开多叶调节阀制作安装

选用镀锌钢板制作630mm×320mm手动密闭对开多叶调节阀40个，则工程量14.70×40kg=588kg。

（5）铝合金方形散流器

铝合金方形散流器安装72个，型号FK-20，尺寸为200mm×200mm。

（6）通风工程检测、调试

通风工程检测调试安装系统1个。

清单工程量计算见表4-2。

表4
 -2
 清单工程量计算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter04-2.jpg]


工程预算见表4-3。

表4
 -3
 工程预算表

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter04-3.jpg]


（续）

[image: 978-7-111-46589-8-Chapter04-4.jpg]



4
 .3
 通风工程检测、
 调试清单工程量与定额工程量计算规则的联系与易错点

通风工程检测调试清单工程量按由通风设备、管道及部件等组成的通风系统计算，单位“kg”系统。

通风工程检测、调试没有对应的定额工程量。
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